

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXVI — Núm. 162 ■ Barcelona — Jueves, 12 de Julio de 1923 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis · Teléf. A. 630. · Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7
SUSCRIPCIÓN Barcelona, ptas. 8 al mes. Fuera, ptas. 1'00 trimestre. Portugal, América y Filipinas, ptas. 8'50 trimestre. Demás países, ptas. 25 trimestre.

BANCO DE BARCELONA

Este Banco en su casa Central y en la Sucursal núm. 1, continúa realizando las operaciones de compra y venta de valores, renovaciones, conversiones, canjes, agregación de hojas de cupones, suscripciones, cobro y negociación de cupones y revisión de listas de amortizaciones

Admite en depósito toda clase de valores

Dr. BALLESTER Médico oculista. — Montaner, 93; de 10 a 12
Clínica, calle de Sans, 143; de 5 a 7; Sans.

CONSULTA de enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Tallers, 29, entlo. De 11 a 1 y de 6 a 7.

El Dr. Zavala de regreso de su viaje de estudio a los Hospitales de París, ha inaugurado su Clínica de Enfermedades de la Mujer, PIEL y SIFILIS. Conde Asalto 7, de 11 a 1 y 7 a 10 noche. Particular, Cortes, 593, de 3 a 6. Tel. 4,026-A.

Dr. O. CARULLA Vías urinarias y HERNIAS. — De 11 a 1 y de 4 a 8 y media. — 10, Unión, 10.

DR. GALLEGU

VÍAS URINARIAS — MATRIZ — SIFILIS — IMPOTENCIA
Dura radical de la Blenorragia crónica. Tratamiento exclusivo
CONDE DEL ASALTO, 10 — CONSULTAS: de 9 a 2 y de 4 a 10 noche

PILA HABANA es la SECA **HABANA** mejor

PARA LAMPARAS BOLSILLO
EXIGIRLA

Procede de la más importante fábrica.

De venta en las casas del ramo eléctrico.
Representante: Martí Vallbona, Pje. Bacardí, 1.

- Pañería

PARA CABALLEROS, SEÑORAS Y NIÑOS
La Textil Catalana

(nombre registrado)

Inmenso surtido en todas las clases. Vendemos únicamente clases superiores a precios limitadísimos

RECLAMO

Gorte de Traje estambre superior, hilos doblados y en troscos lavables a Ptas. 45, los tres metros

Ventas exclusivamente al detall
Plaza del Angel, 1; Granvia Lajetana, 25

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el estérmo come más, digiere mejor y se autro, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO
e INTESTINOS

PURGATINA Marca registrada

Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos.

Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

UN PROBLEMA

Por un traje regular al sastre que le sirve. Pts. 150
 Por 3 metros (corte traje) estambre superior. . . 40)
 Hechuras y forros irreprochables a nuestro sastre. 50) 90

BENEFICIO para mi cliente. . . Pts. 60

Solución: Suba V. al piso principal de la calle de **TRAFALGAR, n.º 3**
 (junto a la Plaza Urquinaona) ----- Frescos, Gabardinas y Lanería para Señora

Venéreo - Sífilis

Clinica Dermo-Urológica
 Ronda San Pablo, 7, entresuelo, 1.ª
 Consulta especial para obreros, UNA PESETA.
 De doce a dos y de siete a nueve de la noche

NADIE DEBE IGNORARLO

CALLOS y **DUREZAS** se curan rápida e infaliblemente con **Pomada IRIS**. Una cajita basta. 75 cent. en C. Esp.

ESPECTACULOS

TEATROS

ELDORADO Compañía: PRADO - CHICOTE cómico lírica

TEMPORADA POPULAR. - VEINTE ÚNICOS DIAS! - PRECIOS ECONÓMICOS.

Hoy Jueves. - Tarde, a las cinco. - Noche, a las diez: El juguete cómico en un acto de Daniel Poveda

LA DAMA DEL PALCO

ESTRENO de la fantasía cómica-lírica en un prólogo, un sueto, cinco inarrugaciones, una película y tres radiofototelegramas, en prosa y verso, original de Emilio G. del Castillo música del maestro Alonso.

BARCELONA SE DIVIERTE...

DIEZ DECORACIONES de Castelló y Fernández. Sulbena y Giral y Juan Morales.

PELÍCULA de STUDIO FILMS. - VESTUARIO NUEVO de la casa PFRIS HERMANOS.

Mañana, viernes, tarde y noche, El machacante y BARCELONA SE DIVIERTE...

TEATRO COMICO

Gran compañía lírica española de zarzuela, opereta y revistas, dirigida por ENRIQUE BEUT

Para dar lugar al montaje de varias repeticiones interesantes destinadas a los m. tínees populares

Se suspendan las funciones hasta nuevo aviso

TEATRO GOYA

COMPANIA DE ALTA COMEDIA
 Díaz-Artigas - Dirección: M. Díaz de la Haza

Hoy, jueves, tarde, a las cinco: MALVALOCA y gran éxito de la TROUPE

PORTUGALIA. - Noche, a las diez: RUTH LA ISRAELITA, gran éxito.

Mañana, viernes RUTH LA ISRAELITA y la TROUPE PORTUGALIA

TEATRO POLIORAMA

Compañía de comedia del Teatro Infanta Isabel de Madrid. - Dirección artística: ARTURO SERRANO. - Última semana. - Hoy, jueves, tarde, a las cinco. Matinée de Moda: El gran éxito en tres actos de don Luis Mangano

ALCALA DE LOS GANDULES

Noche, a las diez, Moda Selecta: La preciosa comedia en tres actos de los hermanos Quintero

LA PRISA

Mañana, viernes, tarde Matinée Extraordinario: Reposición de la comedia en tres actos de don José Fernández del Villar EL PASO DEL CAMELLO. - Noche: ALCALA DE LOS GANDULES. - Se despacha en contaduría.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

CIRCO DEL BOSQUE PARQUE DE VERANO (Deliciosa "temperatura")

HOY,

A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE,

ELEGANTE

MATINEE

INFANTIL

con regalos a todos los niños.

LA MEJOR COMPAÑIA DE CIRCO DEL MUNDO

Hoy, jueves, a las cuatro y media de la tarde y diez de la noche:

LA FORMIDABLE ATRACCION POR PRIMERA VEZ EN ESPAÑA

EL CHIMPANCE "CHARLOT"

Colosal ciclista y motorista

HOY:

EL BOLIDO

(GLIFF AEROS)

ejecutará su sensacionalísimo número lanzándose al jardín desde 32 mts. altura

A las cuatro y media tarde y diez noche.

TEATRO BARCELONA Teléfono 514 A

COLISEO DE VARIEDADES. - EL MEJOR CUADRO DE ATRACCIONES.

Hoy, jueves. - Tarde, a las cuatro y media. - Noche, a las diez. - PROYECCION DE NOTABLES PELICULAS

SUCOS DE LA HERMOJA DANZARINA

Los apiañados artistas musicales

MARY DERVA

Carelli and Fátimas

EXITO EN BAR de los celebres comediantes excentricos

EXITO de un famoso

Franck Pichel & Scoble

The Olway's

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO de la EMINENTE TONADILLERA

LA GOYA

Nuevo, selecto y exclusivo repertorio - A petición del público interpretara sus creaciones LA CRUZ DE MAYO.

IMAL, ITO TANGUÍ Y ALMA DE MUÑECA. - Riquísima presentación - Exito resonante

Mañana, viernes: 8 GRAPE D'ARTISTES DE LA GOYA

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, jueves. - Tarde y noche. - GRANDIOSOS PROGRAMAS

Ideas luminosas - Cogido infraganti y Llovido del cielo

Las diócesis Dinamita - Triquitraque esclavo del matrimonio y Despertador original - EL DOCTOR MABUSE

Teatros Triunfo, Marina y Cine Nuevo

Hoy, jueves. Incuperable programa de seleccionadas películas de gran éxito, asuntos selectamente escogidos. - Siempre las mejores y más emotivas.

Genio y figura, Archibaldo el valeroso, Novela roja y negra, La muchacha del Arrabal, Combate de boxeo

entre Carpentier y Nilles - Exito clamoroso de la super novela cinematográfica de constante interés

El Doctor Mabuse, proyectándose el segundo capítulo.

CINE DIORAMA

Programa para hoy: La clave del enigma, Stanley en el Africa inexplorada, Un juicio por jurados, Margot.

CINES IRIS PARK Y ROYAL CINE

Hoy jueves. En la céntrica de los programas. Todo estreno. - Grandioso El doctor Mabuse, proyectándose el

del cielo, Dinamita, Cogido infraganti, Llovido

Actualidades Gaumont. - Mañana, viernes. Gran programa. - Llovido, noche, estreno del doctor Mabuse y la película francesa La Verdad, por la

PALACE CINE - Gran salón de moda

Hoy, jueves, tarde y noche. - Grandiosos programas. Ideas luminosas - las películas Dinamita - Despertador original

y Triquitraque esclavo del matrimonio - Cogido infraganti

FLOR DE FUEGO, por el célebre artista FRANK MAYO

Salón Cataluña

Harry ex-esposa de Charlot. - La aventura de Miranolas, por Dorothy Dand. - De lo vivo a lo

La Ciudad de las caras sombrías, por Jeanne Hays Kawa. - Lunes la gran comedia: El Mirador, el más grandioso triunfo del programa

KURSAAL ARISTOCRATICO SALON Templo de la Cinematografía

Salón de reunión de familias distinguidas. - Orquestina Suné. - Hoy, jueves, grandioso y extraordinario programa con cinco magníficos estrenos Cogido infraganti interesante comedia por la gran artista Paggy Hiland - Actualidades Gaumont - Flor de fuego sensacional cinedrama por el célebre artista Frank Mayo - Dinamita original cinta de risa continua - El engaño de la ilusión magnífica comedia dramática por la gentil artista Viola Dana

Gran Teatro Español. — Todos los días, tarde y noche
EL MISTERIO DE ORIENTE y LANDRU

ESTUDIO CIRERA
Cine de Moda

Selecta orquestrina DALAU

Hoy, jueves, de 10:00 a 11:00. **En camisa de once varas**, por Douglas Fairbanks gracia y humorismo. Programa Ajoura. Exito de **El monte de las brujas**, Programa Rinito, drama por Roberto Woreck. **Cegada por la nieve**, muy emocionante y **Nicomedes turisia**, comica. Admirable ventuacion en esta local. **El valle de los gigantes**, Programa Ajoura, drama de odios y envidias situado en los magnificos bosques del Canada. = El Estudio Cirera tiene la exclusiva del programa Ajoura en Gracia, sus peliculas se cuentan por éxitos.

PATHÉ-CINEMA - TEMPORADA DE VERANO - Butaca, 0'60 ptas.
A PRECIOS POPULARES

Hoy, jueves. - Programa de actualidad. - Interesantes estrenos. La cronica y satira de actualidad mundiales **Pathé - Revue 34** La cinta comica de gran risa **Un criado modelo** La reocijante fan **El rabo de Gedeón** El nuevo drama comico por el notable actor Tramel **S. M. El Botines** La interesante novela de fastuoso paisaje **Juan de Agreve** interpretada por la bella actriz Nathalia Kowanko y el gran actor León Marhot

En este Salón, que se cuenta con aparatos refrigeradores, se disfruta una temperatura muy agradable

PATHÉ-PLAYA
EN LOS BAÑOS DE SAN SEBASTIAN

Todas las noches, interesante programa de películas

PATHÉ-PALACE :: CATEDRAL DE LA CINEMATOGRAFIA

TEMPORADA DE VERANO. - A precios populares, 0'25, 0'50 y 0'60. - Hoy jueves y todos los días S. SION MON-TRUO, continua de cuatro tarde a doce noche **La ciudad de San Luis del Senegal** (Del natural) - **Limonel y la ley seca** (comica) - **Rico de pronto** (comedia americana) - **La Arlesiana** (drama). - Episodio primero y segundo de la emocionante novela cinematografica

LAS AVENTURAS DE RUTH, por la notable artista RUTH ROLAND

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

HOY, JUEVES, EXCEPCIONAL PROGRAMA DE ESTRENOS

Segunda jornada de la emocionante serie **EL DOCTOR MABUSE** Suntuosa produccion cinematografica en siete jornadas

El sensacional cinedrama de 1.900 metros **Cogido Infraganti** **LLOVIDO DEL CIELO** por TOM MOORE La preciosa pelicula **IDEAS LUMINOSAS** La cinta en dos partes **DESPERTADOR ORIGINAL**

Domingo, noche, estreno de la tercera jornada de **EL DOCTOR MABUSE**

MONUMENTAL :: PADRÓ :: WALKYRIA

Hoy, jueves. - Todo grandes estrenos. - SIEMPRE LAS MAS SELECTAS PRODUCCIONES.

Stanley en el Africa inexplorada, quinta jornada, éxito creciente por **LUIS LORRAINE** y **BOB WATSON**.

El boxeador, Reprise del Selecto Programa Ajoura, por **CHARLES RAY**. - **Tesoros del corazón**, por la monísima **MARY MILLS MINTER**.

Relámpago, originalísimo asunto de gran emocion. - **Sandallo entre canibales**, gran risa.

LA CAZA DEL CANGURO, Dibujos animados

Domingo, noche, ESTRENOS: **Stanley en el Africa inexplorada**, sexta jornada. - **La mujer prohibida**, por la eminente **CLARA KIMBALL YOUNG**.

CINE PRINCESA - Granvía Layetana - Teléfono 1371-A

El local mas fresco y comodo. Hoy, jueves, colosal programa. - Todo estrenos. - **Stanley en el Africa inexplorada**, quinta jornada titulada «Astrea la reina Arabes» por el tan deseado **George Walsh**. - **De mal agüero** por la gran artista **Dorothy Gish** del nacional Programa Ajoura. - **Genio y figura** por el gran artista **Frank Mayo** tan deseado por el público. - **Los ideales de Nora** gran film de interés por la bella artista **Carola Twille**. - **Quien tuviera un Ford** comica de gran risa. - Domingo noche, estreno de **Stanley en el Africa inexplorada** sexta jornada

DEPORTES

Frontón Principal Palace

Hoy, jueves, tarde, a las cuatro y cuarto. - Dos escogidos partidos de pelota. Boto y Garagarza contra Oscar y Ichazo. - Noche, a las diez y cuarto, dos grandiosos partidos a cesta. Argoitia y Urquidí contra Olascoaga y Sainza Mendí. - Luego se jugará un segundo partido por aplaudidos peloteros.

BAILES

GRAN MARTINICA

Abad-Zafont, 2 y 4. - Teléfono 2215 A. - Todos los días el mejor Cuadro Flamenco de España, a las doce y tres de la madrugada. - Los domingos y días festivos, sesión extraordinaria a las siete de la tarde.

¡Ay mi madre, qué mujeres!

Si acude usted a las veladas faraónicas, que se celebran todas las noches en el PALACIO DE CRISTAL Estrella, 2, principal, tendrá ocasión de admirar las más lindas muchachas que hay en Europa.

DIVERSIONES VARIAS

GRAN CAFE DE PARIS

Billares y treallo modernos. Pastelería. Servicio esmerado. Abierto hasta las 2 de la noche. - Cambio de Catañón 19 junto a la Plaza.

MUSIC-HALLS

EDEN CONCERT Asalto, 12

ELEGANTE DANCING PARISIEN

DE CINCO TARDE A CUATRO DE LA MADRUGADA SOBERBIO

JARDIN DE VERANO

TARDE. Entrada con consumación, UNA PESETA.

Restaurant

La mejor cocina de Barcelona

Cubiertos extra a 6 pesetas

Entremeses especiales

POMPEYA

CONSERVATORIO DEL ARTE FRIVOLO

Exito de CASTILLO - MORITA - CASANOVAS - ALONSO HERNANDEZ - CATALINA BILBAO - LIDIA - ESPAÑA AMELIA - AMAYA

Jardinera - Pepita Cádiz Perla Malagueña - Serrana Perla Mora Argentinita - Ideal Pastor

Exito de la rumbista de moda

Carmen Fontán

Catedral del género frívolo



Teléfono 4625-A

Tarde 3 y 1/2-Noche 9 y 1/2

El local mas fresco, el mas ventilado

ANGELINA FRANCES * ANTOÑITA FUENTES * MANOLITA COLLADO

* BELLA DORITA *

Soberana del arte Frívolo.

Día 16 DEBUT

Día 18, DEBUT

Ana de Lis * Condesita Zoe

De 1 a 3 de la madrugada grandes fiestas tabarineras en el elegante Foyer - Hoy, gran Apertif

NOTA: Muy pronto Gran Campeonato de Lucha Greco-Romana femenina: Grandes combates organizado por el campeón de España JOSÉ ARDEVOL

Gran Music-Hall Monte-Carlo (Asalto, 26) - Nueva Empresa

El único Music-Hall donde hay continua alegría y buen humor

60 ARTISTAS, 60

30 TANGUISTAS, 30

Exito inmenso de Exito de Paquita Casanova Carmen Caballero

Montaña y estupenda bailarina y Hermosa canzonetista

Maria Casanova * Mary Navarrito

Encantadora y elegante canzonetista Notable bailarina

Hoy, jueves, DEBUT CHATAM C. Bailes, Musicales, Jazz. - Los xilofonistas más rápidos de la época. - Decorado propio. - Proyecciones luminosas. Consumación en butacas días laborables tarde, UNA peseta - De 1 a 3, Souper-Tanto

FOLIES BERGERE

Music-Hall de primer orden
Marqués del Duero. 60. - Teléf. 3929 A.

80 ARTISTAS, 60 - 40 TANGUISTAS, 40

Exito de DOMI - NUÑEZ - NOEDIA - DIAMANTINA - BLASCO - RUIZ - IBARRA

OVACIONES A

PEPE MARQUÉS Y PERLA ANTILLANA

Todos los días de una a tres SOUPER-TANGO
Días festivos de siete a nueve APERITIFF TANGO
Consumación usual en bulaca días laborables por la tarde una peseta. - Continuamente enevos debut

Gran music-hall
de primer orden

NOVELTY

MARQUÉS DEL
DUERO, núm.

fernandita del Valle

EXITO DE

ANA DE LYS

Luisa de Tormes
Antoñita Claver

Próximamente DEBUT de
Bella Dorita

REYNON
FLOR TEMPRANA

Manolita Collado
LA CLEO

Royal Concert

MARQUÉS DEL DUERO, 106
Exito, éxito IDEAL CORALITO

Vital de la canzonetista

PEPITA MIJARES

Reina del arte irriolo

Continúa oración

BELLA CHARITO

preciosa rumbiana

SANTO DE HOY. - Santos Juan Cuaberto, Paulino y Fortunato

Sale el Sol a las 4:37 mañana. - Se pone a las 7:23 tarde. - Sale la Luna a las 9:7 mañana. - Se pone a las 6:1 tarde

CRONICA DIARIA

Responsabilidades, sí Dictadura y fascismo, no

¿Está esto claro? Pues, si no lo está, nos explicaremos hasta que lo comprendan los de entendaderas más duras, hasta que lo vean los mismos ciegos.

Nosotros no estamos, no podemos estar conformes con que se erija al general Aguilera en ídolo popular. Ni al general Aguilera, ni a ningún otro general.

Y si hay masas madrileñas y diputados republicanos y alenestistas de buena fe y aun socialistas habló la nudo que piensan de otro modo, peor para ellos.

Y si "El Sol" y otros periódicos menos centrales alumbran por ahí, peor para "El Sol" y demás lumbreas semiapagadas.

Nosotros no claudicamos. Nosotros no damos nuestro brazo a torcer. Nosotros no nos mamamos el dedo.

Victimas constantes y eternas de la ley de jurisdicciones, mentecatos se- ríamos si nos olvidáramos de ello.

Además, ya se va viendo claro en la confusión de la algarabía. Ya en-

señan algunos impudicamente la ore- ja de burro.

¿Van palatinos en el cortejo? ¿Se felicita al héroe en nombre del rey? ¿Figuran Martín Veloz y Rodrigo Soriano en la comparsa?

Pues nosotros nada tenemos que hacer ahí. A nosotros nada se nos ha perdido en ese baile.

El que quiera danzar en el fandango de las responsabilidades, que se busque otros dulzaineros que le lleven el compás.

Nosotros, con algunos, ni al cielo. Con carlistas, palatinos y alfonsinos, ni a la gloria.

Conque ya lo sabe el Aláneo. Ya lo oye la Prensa de la meseta.

Responsabilidades, sí.

Fascismo, dictadura, ley de jurisdicciones, capitulos nuevos que añadir a la lamentable historia de los pronunciamientos del siglo XIX, no.

Este es el sentir de EL DILUVIO y estamos por decir que el de Barcelona y Cataluña enteras.

En la Audiencia

SERALAMIENTOS PARA HOY
AUDIENCIA TERRITORIAL

No hay señalamientos.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección primera. - Juzgado de Aliré- sanas. - Dos orales por estafa y dispa- ro.

Sección segunda. - Juzgado de Saba- dell y Universidad. - Dos orales por aten- tado y hurto.

Sección tercera. - Juzgado del Sur. - Robo. - Vicente Montserrat (Jurada).

Sección cuarta. - Juzgado de la Con- cepción. - Cinco orales por lesiones y hurto.

VISTA DE CAUSAS

Sección primera. - Juan Perroño Peró entró en compañía de tres o cuatro desco- nocidos en una tienda, sita en la calle de San Pablo, de esta ciudad, y mientras al- gunos de ellos entretenían a la dependiente, Mercedes Vidal, simulando hacer compras, otros, entre ellos el procesado, se arrima- ron a una estantería y sustrajeron un par de botas tasadas en 20 pesetas.

El hecho ocurrió en la tarde del 29 de marzo de 1920.

El fiscal solicitó para el procesado, en atención de ser menor de 18 años y mayor de 15, la multa de 125 pesetas, más 20 de indemnización.

Revelación de secreto

Sección segunda. — En el transcurso de trece meses, hasta enero de 1921, José Sala Soto, empleado en la casa Cucurny hermanos, copiaba la correspondencia comercial que dicha casa enviaba a sus clientes y la remitía y entregaba al otro procesado Jaime Fabré Manaca, empleado en la casa de Luis Pibernat, que ejercía igual industria que la de los señores Cucurny, cuyo Fabré pagaba por dichas copias 75 pesetas mensuales o por entrega semanal, cooperando ambos individuos en el descubrimiento de secretos comerciales de la razón social Cucurny hermanos.

El fiscal solicitó para cada uno de los procesados un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, más la multa de 1.000 pesetas.

Hurto

Sección tercera. — El 24 de marzo último los procesados Enrique Lucas del Milagro y Narciso Tersol Font, puestos de acuerdo sustrajeron de una estiva del muelle de esta ciudad una caja de baldosas tasada en 10 pesetas, que fué recuperada.

El fiscal retiró la acusación del procesado Narciso Tersol Font y solicitó para el Enrique Lucas la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias

El Juzgado de Alarazanas, secretaria del señor Caamaño, instruyó durante sus horas de guardia 29 diligencias. Ingresaron en los calabozos del Palacio de Justicia 17 detenidos.

Le sustituyó el Juzgado del Sur, secretaria del señor Flores, al que hoy relevará el de la Concepción.

Hurtos

Don Vicente Codina, dueño de una pensión de la Rambla de Cataluña, ha denunciado al Juzgado de guardia que de la americana que tenía colgada en la percha del corredor le han sustraído la cartera, conteniendo 375 pesetas, sospechando que sea el autor de la sustracción un huésped de la referida pensión.

Ayer hubo gran alarma en la calle de Valencia, entre Claría y Paseo de Gracia, a causa de que un numeroso grupo de transeúntes perseguía a las voces de ¡cogete! a un individuo.

La pareja de la guardia civil que con motivo de las actuales circunstancias presta servicio en el Paseo de Gracia, frente a la calle de Valencia, detuvo al individuo en cuestión, quien momentos antes en la calle de Mallorca, esquina a la de Claría, dió un tirón al monedero de una señora, arrebatándoselo.

Dicha prenda fué encontrada en el suelo en la calle de Valencia.

El presbítero Luis Folguera ha sido víctima de un timo de 400 pesetas por un individuo que se dió a la fuga.

El hecho ocurrió en las Escuelas Pías de Sarriá.

Las luchas sociales

La huelga del ramo de transportes

El día de ayer

Se intensificó ayer bastante más el tráfico.

Circularon tranvías por todas las líneas, yendo muchos de los coches sin vigilancia.

Sallieron también para prestar servicio los automóviles, los de color amarillo y los de color rojo, llevando casi todos ellos una pareja de la fuerza pública para su custodia.

Se vieron muchos automóviles particulares y coches de plaza y autos de alquiler. La ciudad ofrecía mayor animación que en días anteriores.

Muchos hoteles enviaron sus coches y automóviles a las estaciones.

Los mercados estuvieron regularmente abastecidos. Hubo carne y pescado, pero no en gran cantidad. En cambio, abundó la volatería, los huevos, las verduras y la fruta.

Los transportes de harina, carbón, etc., se realizaron como desde que comenzó la huelga, en carros y autocamiones vigilados por parejas de la guardia civil y del ejército.

También el servicio de recogida de basuras se llevó a cabo con idénticas precauciones.

Siguieron practicándose numerosos cacheos. La policía, acompañada por fuerzas de la guardia civil, incluso penetró en muchos establecimientos públicos para registrar a los clientes.

Patrullaron por la calle de las Cortes, Rondas, Paralalelo, Barceloneta, Sans, San Martín, San Andrés y otros lugares, fuerzas de la guardia civil de caballería.

El alcalde a los presidentes de los círculos

El alcalde ha enviado una comunicación a los presidentes de los círculos aristocráticos y de regates invitándoles a que pongan en circulación los carruajes de que se sirven, comunicándoles, en caso contrario, con retirarse los permisos de parada de los coches.

Parece que la Patronal, por su parte, ha solicitado de los propietarios de automóviles que los pongan en circulación y no los tengan en los garages, pues si anteayer, con motivo de la bendición de dichos carruajes, sallieron éstos a la calle, también pueden hacerlo en los días sucesivos, lo que contribuirá a dar a la ciudad su peculiar animación.

Los automóviles

El servicio de automóviles se prestó en todas las líneas casi con absoluta normalidad.

El gerente de la Compañía manifestó al gobernador que consideraba podía prescindirse de la custodia de los coches; pero, no obstante, algunos de éstos llevaban escolta, y en las paradas fijas, especialmente en las de Provenza y Arco del Triunfo, también siguió ejerciéndose vigilancia.

Los tranvías

Los obreros llamados del servicio aéreo de tranvías continuaron en huelga.

Los matarifes

Para tratar de si debían volver o no al trabajo, ayer mañana los matarifes celebraron una reunión en el Ateneo Nacionalista de la calle del Marqués del Duero.

Por 174 votos contra 72 decidieron dar por terminada la huelga.

En la reunión se planteó la cuestión de cuándo habían de reintegrarse a sus puestos, acordándose que hoy, ya que para ayer estaba asegurado el abastecimiento de carne.

Los reunidos acordaron también contribuir con una peseta los oficiales, 0'75 los aprendices de primera y 0'50 los aprendices de segunda, para socorrer a los carreteros huelguistas.

En el puerto

Según datos oficiales, ayer trabajaron en el puerto 1.140 hombres y 16 mujeres; habiendo acudido 264 carros.

Se trabajó en la descarga de ocho barcos con carbón mineral, otros tantos con carbón vegetal y diez con carga general.

Una suscripción

Las cantidades hasta ahora suscritas en la Cámara de Comercio y Navegación de esta ciudad destinadas a premiar los servicios prestados por cuantos elementos en tener por su oficio obligación de efectuarlo han contribuido a recoger las basuras amontonadas en las calles de Barcelona suman hasta la fecha 8.365 pesetas.

Había el gobernador

Anoche el gobernador civil nos dijo que era necesario poner en conocimiento del público que hoy no habrá carne en los mer-

Almacenes EL BARATO

VENTA DE ARTICULOS A PRECIOS INCREIBLES

Corte etamin inglés, finísima calidad, Ptas. 2'25
Tejidos fuertes, gran surtido de dibujos, metro 0'70

Véanse todos los escaparates de la casa

dados hasta las once de la mañana, que llegarán a los mismos las expediciones de reses sacrificadas en el matadero.

Esto obedece a que, con motivo de la reunión que celebraron ayer mañana los matarifes para acordar si debía o no volverse al trabajo, dejó de hacerse la matanza.

—Abundando—añadió—a un periódico que censura mi actuación con referencia a los asuntos planteados, he de hacer constar que una cosa es la huelga de patronos y obreros carreteros, en la que me veo obligado a la neutralidad, limitando mi actuación a la busca de una fórmula de concordia, que, por desgracia, hasta el presente no ha sido hallada, y otra es el carácter distinto que ofrecen las huelgas de servicios públicos y artículos de primera necesidad.

En este último caso mi intervención ha de ser otra muy distinta, encaminada al estricto cumplimiento de la ley.

Después de haber negado que hubiese invitado, para tratar de la solución, a la representación obrera en el Gobierno civil, por creer inútil este paso, acabó diciendo que por un igual todas las autoridades deben cumplir con su deber, sin permitir exorbitaciones ni abusos.

Entierro de un tranviario.

En la madrugada de ayer, a la una, fue trasladado del Hospital Clínico al cementerio del SO. el cadáver del tranviario Rufino Serna Díaz, muerto a consecuencia de las heridas que recibió en el suceso del lunes último en el Torrente de las Flores.

El cadáver iba en un furgón custodiado por varias parejas de la fuerza pública.

El entierro se efectuó a tal hora y en tal forma por disposición de la autoridad militar, según se nos dijo en el Gobierno civil.

El hermano del difunto estuvo ayer en nuestra Redacción, protestando de que el entierro se hubiese efectuado en tal forma, pues él deseaba haber dispuesto todo lo referente al mismo.

Los panaderos.

También ayer dejaron de acudir al trabajo bastantes obreros panaderos.

A pesar de ello, en las tahonas se elaboró pan en cantidad suficiente para atender a las necesidades del vecindario.

Según referencias oficiales, en el distrito de Alarazanas trabajaron 34 panaderos y holgaron 74.

Agresión.

En la madrugada de ayer fue agredido en la calle de San Pablo por unos desconocidos Francisco Peña Serra, de 22 años, vendedor de periódicos.

Los agresores le ocasionaron una herida en la sien derecha, dándose después a la fuga.

El agredido fue asistido en la Casa de Socorro de la calle de Barbara, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

El gobernador y los círculos de recreo.

He aquí el texto de la carta que el gobernador civil envió, como dijimos, a los presidentes de los principales círculos de esta ciudad:

"Distinguido señor y de mi mayor consideración: Creo que todos los ciudadanos de Barcelona que aman a la ciudad tienen deseos de que termine esta situación de anomalia que tantos perjuicios causa al comercio, a la industria y al público y que da motivos a una sistemática campaña de desacreditación en el extranjero.

Hasta aquí podía juzgarse que en los

conflictos planteados se ventilaban diferencias entre patronos y obreros.

Hoy, fracasada la huelga de carreteros, la de tranvías, la de automóviles, la de camareros, la del pescado, la del pan, etc., no es temerario suponer que lo que se busca aquí es sencillamente mantener la anomalia y hacer daño a la ciudad, hiriendo a Barcelona en sus intereses más vitales.

Por eso me permito acudir a usted, rogándole con los más grandes apremios que contribuya en cuanto de usted dependa a que se restablezca la vida ordinaria. Para ello le pediría que encargase a todos los socios de ese Círculo que saquen sus coches a la calle y que por cuantos medios pudiese obtuviera de los coches que prestan servicio en ese caso acudiesen al trabajo.

Mucho celebraría que estas ideas que me permito exponerle merecieran su aprobación y que la ciudad de Barcelona recobrase de ese Círculo el auxilio moral que tanta eficacia tendría para salir del estado anómalo por que atraviesa.

Muy agradecido, de todos modos, le saluda afectuosamente y queda a su disposición s. s. q. d. m. — M. Portela."

Los servicios de la tropa.

Las fuerzas de los cuorpos de esta guarnición prestaron ayer los siguientes servicios de vigilancia en los transportes:

Regimiento de Alcantara, 63 con 123 hombres; Vergara, 2 con 37; Jaén, 60 con 128; Badajoz, 101 con 228; Plasencia, 32 con 66; Santiago, 62 con 171; Montesa, 1 con 13; Numancia, 68 con 179; octavo ligero, 22 con 92; primero de montaña, 34 con 92; Comandancia de artillería, 23 con 51; cuartel de zapadores, 10 con 30; Intendencia, 25 con 62; Sanidad militar, 8 con 29. Totales: 514 servicios con 120 carros y cañones y 1,286 hombres.

Donativos para los soldados.

Por diferentes casas comerciales y por particulares de esta capital fueron entregadas en el Estado Mayor de esta Capitanía general 928 pesetas para los soldados de la guarnición.

Una inspección.

El comisario de policía señor de Miguel recorrió en automóvil, por orden del jefe superior de policía, todos los distritos de la ciudad para cerciorarse de si se practicaban debidamente todos los servicios señalados a las fuerzas a sus órdenes, tanto en lo referente a vigilancia como en cacheos.

Alarma infundada.

A uno de los soldados que prestaban servicio en el Banco Rural de la calle de Bailén se le disparó el fusil, afortunadamente sin consecuencias.

El hecho produjo alguna alarma de momento, que se desvaneció al conocerse las causas del disparo.

Los chófers y los tranviarios.

En reuniones que celebraron ayer los chófers y los tranviarios acordaron la vuelta al trabajo.

Más guardia civil.

Procedentes de distintas poblaciones llegaron cien guardias civiles, que enseguida empezaron a prestar servicio de vigilancia.

El Comité de huelga.

El Comité de huelga ha publicado un extenso manifiesto dirigido "A la opinión" en el que se hace historia de la génesis del conflicto planteado y termina recomendando

a todos los obreros que persistan en su actual actitud hasta conseguir el triunfo de su causa.

Por injurias.

Fue denunciado ayer "Solidaridad Obrera" por la publicación de un artículo que se conceptuó injurioso para el gobernador civil.

Más de los taxis.

En vista de lo limitado del número de automóviles de alquiler que acudieron ayer a los puestos de parada, se decía en el Ayuntamiento que si hoy no se reanuda el servicio completamente, se estudiará la fórmula de declarar caducadas las patentes actuales y conceder un número determinado de las 500 que hay solicitadas del Municipio.

Hallazgo de petardos.

Unos guardias de seguridad encontraron ayer mañana en la calle de Aragón, esquina al Paseo de San Juan, nueve petardos de reducido tamaño, y que, de haber hecho explosión, sólo hubieran producido alarma.

La policía tiene referencias autorizadas de que algunos de los petardos que estos días están en los coches por tahures y otras gentes de mal vivir, y les sigue la pista para proceder contra ellos con toda energía.

Una señora, presa de gran alarma, ayer se acercó a una pareja de la guardia civil, manifestando que en la calle de Bailén, número 33, donde tienen su vivienda los señores Ballina y Cornet, había colocado una bomba.

Examinado allí el supuesto explosivo, se vio que era una pila seca, que ningún daño podía causar.

La pila fue llevada luego al Gobierno civil, donde el señor Pita, secretario particular del gobernador, se la mostró a los periodistas para que se convencieran de que no había existido la bomba de que tanto se habló en la batallada en que tuvo efecto el hallazgo.

Detenciones.

En la calle del Pervenir, de Gracia, fué detenido por la fuerza pública Jaume Vila Casals (a) "Escombriatre", al cual le fueron encontrados una pistola Star con diez cargadores y dos cajas de cápsulas.

— En la calle de Joaquín Costa ha sido detenido Pedro Cabré, al que se supone complicado en los sucesos ocurridos el mes de abril último en la calle de Alcala.

— Han ingresado en prisiones militares José Espinal y los otros cuatro detenidos en Manresa en virtud del registro practicado en la imprenta del periódico "El Trabajo".

— También han ingresado en la Cárcel Joaquín y Sebastián Mendieta Magré, acusados de ejercer coacciones a unos obreros cocheros que pasaban por la calle de Argentera.

Los detenidos han quedado a disposición del Juzgado especial.

En libertad.

El magistrado don Eugenio Carrera, juez especial que entiende en los procesos de carácter social y terrorista, ordenó que fueran puestos en libertad once tranviarios acusados de haber ejercido coacciones con motivo del paro de tranvías.

Una agresión.

Ayer fué agredido el dueño de un establecimiento de carpintería sito en la calle de Santa Rosa.

Parece ser que el agresor había trabajado en dicha casa, habiendo sido ree-

tamente despedido por falta de primeras materias.

Los patronos

La Federación Patronal de Cataluña publicó ayer un amplio manifiesto en el que fija la posición actual de los patronos afeetos al conflicto del ramo de transportes y hace algunas consideraciones sobre la tónica general del movimiento obrero.

Espectáculos

TEATROS

TEATRO BARCELONA. — Serata d'onore de La Goya. — Mañana se celebrará en el teatro Barcelona el homenaje a la eminente tonadillera La Goya, que en esta corta actuación, como en las anteriores, ha obtenido el triunfo consiguiente a sus méritos artísticos, únicos e indiscutibles.

La Goya corresponderá al fervoroso afecto del público dándole a conocer nuevas tonadillas en cuya interpretación llega a la excelencia de su arte, a la vez fino y popular.

Los numerosos admiradores de la hermosa tonadillera tienen ocasión mañana, en el teatro Barcelona, de rendirle el tributo debido a sus indiscutibles merecimientos.

POLIORAMA. — Con las funciones del domingo termina la temporada la compañía del teatro Infanta Isabel, de Madrid, que con tanto éxito ha venido actuando en este coliseo.

Por la tarde se pondrá el entremés "De pesosa" y la comedia en tres actos de don Luis Manzano "Alcalá de los Gandules", y por la noche "Alcalá de los Gandules".

MUSICALES

El Centro Catalá de Villanueva y Gelfrá, importante entidad que siempre se ha distinguido en propagar toda manifestación de arte y cultura, ha recabado el concurso del Orfeo Graciano para la celebración de un concierto en dicha población, el cual tendrá lugar el día 5 del próximo mes de agosto, primer día de su fiesta mayor.

La visita del mencionado orfeón ha interesado vivamente a los villanoveses, habiendo recibido muchos plácemes la Comisión organizadora por la preparación del esocoido programa a cantar, que será digno de la importancia de tan hermosa población.

TOROS

La Empresa arrendataria de las plazas de toros Arenas y Monumental se vió obligada, por circunstancias ajenas y superiores a su voluntad, a suspender la corrida del pasado domingo, en que Chicuelo, Marcial Lalanda y Nacional II habian de torrear seis toros de Miura que han llamado la atención de todos los que han podido verlos en los corrales.

La Empresa se dispone, a pesar de la anomalía de las circunstancias, a dar el domingo próximo, la corrida anunciada para el día 8, torreado Chicuelo y Marcial Lalanda junto con Algabaño, que hará su debut como matador de toros en Barcelona, seis reyes de los herederos de don Vicente Martínez.

Las dos justicias

Interesante para el fiscal de S. M.

El magnífico Ayuntamiento que gozamos todos los ciudadanos de Barcelona, fruto del consorcio de las organizaciones políticas Illego-terrouxera, hace también justicia.

En la memoria de todos los lectores están dos asuntos municipales que han llamado y llaman poderosamente la atención de la ciudad. El primero el asalto en la calle de Fernando, donde fué atracada y robada por unos audaces una conducción de metálico, propiedad del Municipio, de importe 72,000 pesetas, que desaparecieron y se hallan en el bolsillo de los atrevidos.

El segundo asunto es también una despartición de un millón doscientas cincuenta mil pesetas que con largueta puso el Municipio a disposición del presidente de la Comisión de Cementerios para obras; procedimiento anómalo y modernísimo de nuestro flamante Ayuntamiento, que a la pata llana entrega millones sin formalidades de concursos y subastas.

Denunciados ambos hechos, el Ayuntamiento ha de hacer justicia. Veamos cómo la ha hecho.

En el primer caso, todo el peso de la ley ha caído sobre los desgraciados empleados que por su negligencia, o, mejor dicho, por su falta de heroísmo, no se dejaron matar para que no desaparecieran las blancas pesetas comunales.

Cesantía de un guardia municipal, suspensiones de empleo y sueldo a todos los demás, y, seguramente, amonestación del moral presidente de la Comisión respectiva.

Examinemos el segundo. Un concejal monárquico se levanta en el Consistorio para pedir cuentas de la suma que haya cabido a la "insignificante suma" de un millón dos-

cientas cincuenta mil pesetas puestas a disposición del presidente de la Comisión de Cementerios para que, sin formalidades de concursos y subastas, se realicen en las Neorópolis obras, seguramente por los morales amigos de los vivos y expertos señores que la ciudad les llama a gobernar y regir las mansiones de los muertos. Uno de los vivos y expertos, y, por cierto, experimentado concejal, perteneciente a tan triste y tenebroso Comisión, seguramente con los ojos arrasados en lágrimas, pensando en el sagrado de su misión, se indignó de que se osara pensar mal de él, que dos veces se ha sacrificado para servir a la ciudad, y de sus compañeros, alguno de los cuales también es mártir por segunda vez. Y después de afirmar que ignoraba lo que hubiera sido de tan insignificante cantidad, rogó al interpelante que aplazase la cuestión hasta la sesión siguiente en la que comparecería el presidente de la Comisión, única persona que se ocupaba de esas menudencias y daría las lacónicas explicaciones que tan insignificante asunto se merecía.

Compare el pueblo de Barcelona las dos justicias, y tal vez en ellas esté la razón de las ansias e ilusiones que inspira a algunas personas el cargo de concejal del Ayuntamiento de Barcelona.

Los catalanistas de todas las especies tienen la palabra. Creemos que callarán como han callado otras veces ante nuestras campañas moralizadoras.

De la cuadrilla de Camelante más vale no hablar. ¿Cree el ministerio fiscal que debe intervenir en estos hechos?

EDUARDO STERN CASTELLS

Una vendedora ambulante h ere a un guardia

Ayer mañana se hallaban en la calle de Ortigosa ofreciendo sus mercancías algunas vendedoras ambulantes que carecían de permiso para ello.

El guardia urbano Juan Lozano Alcázar, que las vió, se aproximó a ellas, ordenándoles que se retirasen si no querían ser detenidas.

Entre ellas se encontraba una joven de 18 años llamada Concha Cabedo Molinas, habitante en la calle de San Martín, número 5, la que se negó a obedecer, profiriendo palabras desagradables contra las autoridades y su representante, en aquellos momentos el guardia urbano Juan Lozano.

Quiso el guardia detenerla, pero se resistió rudamente la joven, maltratando de obra al guardia, lo que le obligó a responder del mismo modo. Entonces la Cabedo, que, según informes facilitados por sus compañeras, padece de enajenación mental, sacó un revólver que ocultaba en la falda y con él hizo un disparo al urbano, causándole una herida en la espalda.

Se produjo un gran alboroto al oír la detonación y acudió una pareja de la guardia civil, que consiguió desarmar y reducir a la obediencia a la furiosa joven, mientras otros llevaban al herido a la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

Allí se le practicó la cura de urgencia, calificándose su estado de pronóstico reservado, pasando después a su domicilio.

La agresora fué puesta a disposición del Juzgado de guardia.

A las dos de la tarde ingresó en los calabozos del Palacio de Justicia.

Se dice que ha manifestado que el revolver lo había encontrado, a raíz de los tiroteos de la calle de la Cadena, abandonado en el suelo.

Al ser registrada se le encontró en el vestido un papel en el que decía que, cansada de vivir, había decidido quitarse la vida, así es que no se culpase a nadie de su muerte.

Se lo mostraron y parece que ella corroboró lo escrito en el papel, añadiendo que había querido matarse desesperada por no poderse curar la tisis que padece.

Añadió que había disparado contra el urbano indignada por los malos tratos que éste había hecho víctima a su madre al arreballarle el paquete de la mercancía que vendía.

LAS PLANAS
GRAN RESTAURANT SERRA

Quien vaya a LAS PLANAS debe visitar el RESTAURANT SERRA para ahorrar dinero y ser espléndidamente servido. Cubiertos a 8 ptas., 4 platos a elegir. Banquetes de encargo a 12 ptas. cubierto, con Champagne, café y licor, todo de marca. Teléfono 6.373-G.

Lerroux y el Gallego en la higuera

Cobarde deserción de los falsos apóstoles de la democracia republicana

LA "GACETA DE LOS CHINOS" HA SILENCIADO LA MISTERIOSA VISITA QUE EL LUNES DISPENSO AL SEÑOR PORTELA EL SECRETARIO DEL GALLEGO. — SE JUEGA EN LA RABASSADA DESDE QUE VIÑO EL CONDE DE BRIAS

¿Dónde están los diputados a Cortes por Barcelona? ¿Qué hacen los diputados de la democracia republicana? Su permanencia en Madrid tiene todos los caracteres de una deserción cobarde y vergonzosa.

Mientras la ciudad mártir y el pueblo heroico pasan por la terrible prueba de un conflicto social que puede convertirse en sangrienta lucha de clases; mientras la autoridad gubernativa no acierta a encontrar la solución de esta huelga de nueve semanas; mientras miles y miles de obreros luchan estoicamente contra el hambre y contra la incapacidad gubernativa, Alejandro Lerroux y el Gallego desde Madrid, desde el Palace Hotel y desde los palacios de la calle de O'Donnell y de San Rafael, alegres y confiados, gozando la vida del millonario modernista, contemplan la agonía de la ciudad, la muerte del poder civil, el imperio del dolor.

La representación parlamentaria de ambos personajes, el postín político de los dos aventureros de la democracia republicana, los millones acumulados durante la larga, funesta y deshonrosa actuación política y social de los "caudillos del pueblo barcelonés" se debe a la tolerancia, condescendencia y puritanismo de la organización obrera. Jamás ha querido ésta mezclarse en la farsa electoral, que ha servido para que el pueblo se viera completamente abandonado por los que dicen ser sus desinteresados representantes, por los que se titulan revolucionarios, por los que, como Alejandro y Ambrosio, se las dan de únicos y exclusivos defensores del sindicalismo, de los derechos del proletariado, que no ha pretendido jamás arrancar de sus manos innobles el acta con que deshonran la representación popular.

Siempre que llega el período electoral, en los discursos con que pretenden embaucar al pueblo Alejandro y Ambrosio, se habla de la necesidad de que los sindicalistas, los anarquistas, pero jamás los socialistas, formen con los radicales de buena fe y con los lerrouxistas el frente único contra la reacción, contra el régimen, contra el Gobierno, contra la plutocracia higuera, que proporciónó al Gallego de Puenteareas el acta de Rovira y Virgili.

El Gallego en sus discursos tabernáricos, en sus piezas oratorias, manidas y recitadas con persistencia fonográfica, siempre habla del peligro de la República francesa, de la Carmagnola, de la Internacional y de la Marsellesa para que, llegado el momento de votar, los obreros barceloneses, parte de los huelguistas de hoy, otorguen su confianza a los barsteros de la política, a los únicos que defienden las reivindicaciones del proletariado, a ratos y siempre desde Madrid, nunca en Barcelona, como es su deber hacerlo hoy, en que está planteado un grave conflicto obrero en nuestra ciudad.

Según el disco gallego, los izquierdas francesas, los republicanos, los socialistas,

los sindicalistas y los anarquistas se reunieron en la Plaza de la Concordia para defender la República contra los "camelots du roi", contra la reacción monárquica; a las izquierdas barcelonesas las quieren reunir siempre los Alejandro y Ambrosio en los colegios electorales para poder hacer la revolución desde los escaños del Congreso o combatir a la plutocracia con discursos de mitin de barriada.

Ya lo ven los radicales de buena fe, los obcecados lerrouxistas, los huelguistas todos; sus únicos defensores, sus representantes naturales, provocan una interpelación sobre la situación de Barcelona y exigen responsabilidades por lo de Marruecos, sin llevar a la Cámara los aires de la calle, la impresión de la realidad de la gigantesca lucha entablada en Barcelona entre las organizaciones obrera y patronal, sin haberse tomado la molestia de venir aquí para actuar sobre el terreno en bien de la paz ciudadana y de la justicia social.

Aquí se agitan desesperadamente miles y miles de hombres en defensa de los intereses de clase; aquí un gobernador, que ha compartido con el Gallego de Puenteareas la propaganda agraria en el último período electoral, tomando parte en los mismos milines celebrados por tierras de Galicia, hace ofrecimientos a los huelguistas, sin ninguna clase de garantías y pretendiendo estrangular el actual movimiento huelguístico por medio de la zancadilla, que tan buenos resultados le dió en otros tiempos al señor Portela Valladares, y mientras aquí ocurre todo eso, permanecen tranquilamente en Madrid los que de la política han hecho un oficio indecoroso, aguardando a que se convoquen las elecciones de concejales, dispuestos a tender la red que utilizan para pescar incautos y establecer las cuotas que el bolsillo de cada candidato permita para llevar al Ayuntamiento la flor y nata de la democracia barcelonesa.

Durante esta huelga, en que se debate una cuestión de vida o muerte para la organización obrera y en que está en litigio la supremacía del poder civil con relación al problema social, Lerroux y el Gallego sólo estuvieron aquí unos días para sacar provecho de las últimas elecciones de diputados provinciales, colaborando con la plutocracia al abandonar a los huelguistas a su propia suerte.

Desagradecidos y cobardes, farsantes y miserables son los que explotan indignamente el criterio político de la organización obrera y la bondad de los lerrouxistas y radicales que aún no se han hecho cargo de la procaacidad y cinismo de los martin-galeros de la República.

Algunos diarios, en su edición del martes, al dar cuenta de las personalidades que visitaron al señor Portela el día anterior, hablan de don Mateo Riera.

¿Quién es don Mateo Riera? ¿Es algún presidente de entidad patronal? ¿Es algún diplomático? ¿Es una figura de la banca, de la navegación, de la industria o del comercio? ¿Es alguna notabilidad científica?

Don Mateo Riera es algo más que todo esto; don Mateo Riera, cuya visita ha eculeado a sus cándidos lectores la célebre "Gaceta de los chinos", organillo de Lerroux y el Gallego, es el secretario particular de éste, secretario de casa y boca, administrador de la mencionada "Gaceta", farmacéutico, casi cura, vocal vecino de la Comisión de Cementerios del Ayuntamiento de Barcelona y mallorquín, procesado por el Juzgado del Norte de esta ciudad desde hace más de dos años y ex huésped de la Modeló por una causa, que nada tiene que ver con los delitos de opinión.

Don Mateo Riera Bauzá en calidad, sin duda, de embajador extraordinario, visitó al señor Portela el lunes último, pero no han podido saberse los términos ni la finalidad de la conferencia celebrada con el señor Portela. No deben ser muy dignos de la publicidad cuando se ocultan los motivos de una visita realizada en plena lucha social por un representante del Gallego y administrador de la "Gaceta de los chinos". El señor Riera era el encargado de visitar a los ex gobernadores señor Bas y general Martínez Anido para hacerse cargo de los dos mil pesetas mensuales que, procedentes de los fondos del juego, se entregaban en el Gobierno civil para la "Gaceta de los chinos", que figura aún como órgano oficial del partido radical. ¿A cambio de qué se entregaba ese dinero? Lerroux y el Gallego lo saben y los obreros pueden suponerlo. No hay más que repasar las páginas de la "Gaceta de los chinos" y los obreros, las víctimas de aquella represión sanguiñaria, lo verán perfectamente.

¿Obedece a la misma causa la visita del señor Riera al señor Portela? En La Rabassada se juega, funcionando la trágica ruleta. Por lograr la concesión del permiso dicese que alguien, que ya no es autoridad, percibió treinta mil duros; al ponerse en marcha el negocio pareció que un apóstol de la democracia pesó otros treinta mil duros, y, a pesar de la tragedia ciudadana, la ruleta corre vertiginosamente para llenar la tripa de los insaciables explotadores de la representación parlamentaria.

¿A qué irá al Gobierno civil don Mateo Riera y Bauzá, secretario del Gallego, parano éste y compañero de propaganda agraria del señor Portela?

Que un hombre de negocios busque la vida donde pueda hallarla, bajo su sola responsabilidad y con su propio valimiento, tiene su explicación y hasta es perdonable; pero que quienes presumen de virtuosos, de austeros, de enemigos del régimen, de apóstoles de la democracia, de defensores del pueblo, de revolucionarios a ultranza, se entreguen a las maniobras más repugnantes y a los negocios más infames, pretendiendo cubrirse con la toga augusta del legislador y de la representación popular, enriqueciéndose fabulosamente en pocos años de propaganda republicana, y mientras la ciudad de Barcelona sufre los estremecimientos de las convulsiones dolorosas de una huelga general desertan de su puesto de honor y pactan tras cortina con los representantes del régimen, esos merecen ser arrojados de donde echaron raíces para vivir de la savia, del dolor y del martirio del pueblo, que en estos momentos decisivos reclama justicia, civildad, concordia y paz y se ve abandonado, cobarde y vilmente, por los que dicen ostentar su representación en las Cortes de España.

ANTONIO FRANCO

BENAGALBÓN

Dos o tres chicos de nuestra Redacción — jóvenes, muy jóvenes, y por tanto, soñadores y líricos — se han empeñado en reverdecer los laureles de un reciente triunfo periodístico, arrancando de las garras cancerberas de los custodios de carne condenada a los reos de Benagalbón.

La mocedad es así de romántica. Estos compañeros, hace apenas unas semanas, llevaron — magnífico trofeo de sus plumas generosas — a San Miguel de los Reyes el indulto de Luis Verdaguer.

Y, ebrios de victoria, ebrios de piedad y de bondad, tratan de repetir ahora con la familia Roldán la memorable hazaña.

¡Simpática y dignisíma audacia de los pocos años! ¡Cándida virginidad del corazón, que da a la ilusión ese poder, que da esa lozanía y ese vigor a la fantasía!

—Pero estos chicos, ¿se han propuesto vaciar los presidios? — preguntará algún alma seca.

Sí, señor. Eso se han propuesto nada menos. Y, lo que es por lo que a los de Benagalbón respecta, me parece que ya podemos cantar victoria, que ya los tenemos en la calle.

Mal año para carceleros, policías, jueces y demás almacenadores de humana salazón. Mal grano te ha salido a toda esta polilla con la pequeña orden redentora de cautivos que tenemos, que se ha fundado y constituido y funciona ya en esta casa.

Y cómo se le derretirá y fundirá el alma de gusto, cómo se relamerá y llorará acaso de emoción al ver su obra secundada y la bandera, que él ha temolado durante nueve años, recogida y agitada por la juventud; cómo se le estremecerá y le vibrará el corazón, conmovido, al buen republicano, al excelente patriota malagueño señor Gómez Chaix, verdadero apóstol de la causa de los de Benagalbón! Por premiar sólo la tenacidad, la

obstinación maravillosa, el fervor desinteresado de este ciudadano benemérito, debiera indultarse a los Roldanes.

Para estimular y avivar el hermoso fuego idealista de nuestros muchachos, para animarles a perseverar en la marcha por los buenos caminos y en el empleo de sus energías en elevadas luchas, habría que poner en la calle a los presos de Valencia y a la presa de Alcalá.

Al fin y al cabo, aquí la figura de delito aun es más fugaz, ilusoria, borrosa y evanescente que en lo de Annual.

Lo que es que, cuando se trata de pobres, cuando se trata del pueblo, siempre hay figura de delito y de delincuente. Pero, cuando son los de arriba los responsables, nunca hay medio de precisar, concretar y determinar nada.

Y es natural. Los que han redactado el Código de las penas se han guardado bien de estampar en él su cara. Sólo han pintado la nuestra, la de los malaventurados, que no tenemos dónde caerlos muertos. Únicamente nos han retratado en el libro del suplicio a nosotros.

¡Figura de delito, cuerpo de delito! En Benagalbón hubo un cuerpo de delito. Y en Annual hubo doce mil cuerpos.

ANGEL SAMBLANCAT

París.

Se han remitido los siguientes telegramas:

"Ministro Guerra. — Madrid. — Empleados escenarío teatro Barcelona piden a V. E. indulto reos Benagalbón. — Antonio La Torre."

"Congreso Diputados. — Madrid. — Marcelino Domingo, Señores diputados izquierdas republicana y socialista. — Empleados escenarío teatro Barcelona ruegan a SS. SS. indulto reos Benagalbón. — Antonio La Torre."

¡Subalternos!

Por centésima vez la opinión del país oírá nuestros lamentos. En las columnas de este mismo periódico han visto la luz diferentes artículos siempre con la misma cantinela. ¡Subalternos! ¡Subalternos! ¿Y por qué no? Hasta que los oídos sordos nos hagan justicia continuaremos enterando al país del engaño vergonzoso de que somos víctimas. No tenemos otro recurso, a menos que apelemos a actitudes más hombrunas; hoy por hoy nos contentamos con la queja, pero tal vez llegue día de usar otros procedimientos. ¿Quién tendrá la culpa?

Después de un año de haber obtenido un derecho, legítimamente concedido por una

ley de presupuestos, y a pesar de habernos movido siempre dentro del mayor orden y al margen de toda lucha, a pesar de todo, continúa el Gobierno liberal democrata (?) con engaños y subterfugos y con promesas más o menos halagadoras, que no dudo deseen cumplirlas, pero que no son bastante para acallar nuestros estómagos vacíos. Desgraciadamente, los subalternos no somos camaleones que del aire vivimos, sino que nos nutrimos (aunque muy mal) de lo que no puede adquirirse con el mísero sueldo que el Estado nos da.

Aquí la razón no tiene ninguna fuerza cuando no va seguida de una verdadera unión colectiva. El propio Gobierno ha tenido muy buen cuidado de que la unión no pueda verificarse, para lo cual se ha valido de un medio muy sencillo.

La ley que nos suaviza en algo de los rigores del hambre, fué dictada en general para todos los subalternos. Pero, como quiera que unos cobran y otros no, queda plenamente demostrado que el "divido y vencerás" ha sido puesto en práctica deliberadamente. ¿Estamos de acuerdo, señores ministros? ¿Fue éste el plan propuesto? Pues ya habéis conseguido vuestro propósito. Mas, a pesar de ello, continuamos igual. ¿Qué esperan ahora para cumplir la ley? Primero fué necesario una ampliación de crédito, porque con los ocho millones votados no había para todos los subalternos, crédito que fué concedido por el Consejo de Estado en pleno. Después, por surgir (según el señor Pedregal) discrepancias sobre la interpretación de la ley, fué elevado el plicito de nuestras plantillas al Consejo de Estado (del cual era presidente el actual ministro de Hacienda). Allí también fué aprobado, y ahora resulta que nuevamente ha pasado a estudio de la presidencia. Pues, señor, ni que nuestro plicito fuese cuento de nunca acabar.

¡Por Dios, señores ministros, un poco más de humanidad! No es propio de hombres serios, y mucho menos de gobernantes, abusar de una humilde clase; estáis dando motivo a que los más honrados trabajadores, que con su manual esfuerzo son fuente inagotable de energías que enriquecen el Tesoro, dejen infiltrar en su espíritu el odio por vuestro abandono. Con vuestro injusto proceder estáis matando el estímulo del trabajo.

¿Quiere el Gobierno amortizar personal? Pues venga la amortización; pero que se haga en general. La ley de amortizaciones fué dictada para todos. ¿Es que no son funcionarios los de altas categorías? Sería muy injusto proceder a la amortización de los más humildes, de los más productores y dejar que continúen cobrando fabulosos sueldos infinidad de parásitos (vagos de real orden) que ostentan un título, sin que su presencia haya sido vista jamás en los departamentos y oficinas del Estado, como no sea para el cobro. Suprimanse de una vez ciertos empleos puramente burocráticos e improductivos, y los subalternos felicitaremos al que lo haga. Pero que no se diga que por afectar esa ley a los subalternos no puede ponerse en posesión de lo que por la ley es nuestro.

Continuad sembrando vientos, pitorreándonos de nuestra humildad con el flujo y reflujo de vanas promesas. Ant señaláis el camino de la rebeldía a unos obreros que jamás cometieron otro delito que el de ser demasiado humildes.

Aún está a tiempo el señor Villanueva de evitar otras posturas más propias de hombres que la observada hasta hoy por los subalternos. Cuesta muy poco encender la hoguera; lo que cuesta muchísimo es evitar que tome proporciones de verdadero siniestro.

Y nada más por hoy. El presidente del Consejo y el ministro de Hacienda tienen la palabra. Nosotros, hasta que la ley cumplan, continuaremos exponiendo a la opinión nuestras justas quejas en demanda de justicia.

J. S.



COJINETES DE BOLAS
LOS COJINETES DE DISTINCION
Buenos precios -- Buen stock

AL POR MAYOR Y DEPOSITO
CASANELLAS Y CORTADELLAS
CASANOVA, 50
Teléfono 3.116 A

Amenidades de Sarriá

LA ACTUACION DEL VIRREY :: MEDICOS QUE NO COBRAN :: EMPLEADOS QUE ACUDEN AL PRESTAMO DESPUES DE CUATRO MESES DE NO COBRAR SU SUELDO :: PROBABLE CIERRE DE UN DISPENSARIO :: UN GRITO DE ¡ALERTA! A LOS PUEBLOS COMARCANOS.

La desacertada gestión administrativa del virrey produce sus naturales efectos en las Hurdas Sarrianesas, cuyos infelices habitantes reniegan constantemente de la agregación que les arrebató la independencia para unirles al yugo opresor de Barcelona.

La fantasía humana no puede imaginar buria más soez ni danigrante que la que hizo y está haciendo el virrey de los derechos de todo un pueblo unido, a viva fuerza, al desvenecado carro municipal del "Cap i casal de Catalunya".

Cansados de machacar sobre hierro frío habíamos arrojado la pluma asqueados de tanta explotación y tanta descortesía y convencidos de que nadie atajaría los desplantes del virrey, cuyo soberano orgullo consiste en oprimir y vejar a Cristo padre por el sólo capricho de hacer sentir los efectos de su mando; pero las circunstancias nos llevan a recogerla de nuevo para lanzar un grito de ¡alerta! a los pueblos venidos por no ser un galardón para la ciudad que en pleno siglo XX la política rastrera y ferril de un concejal sea causa de la protesta constante de un barrio, que es inútil que grite y patalee, sometido al antojo de un caelque tonto y testarudo, como lo estuvieron un siglo atrás los moradores de Cantalapedra de Abajo, y como de los hechos se deducen enseñanzas, aunque la situación de los sarrianeses carezca de remedio, pueden los pueblos comarcanos escarmentar en cabeza ajena, y ahora que se habla en serio de la agregación de Hospitalet, Espugas, San Adrián y Santa Coloma,

llega el momento de que estudien la conveniencia de defenderse si no quieren que Barcelona les envíe un virrey que, cual caballo de Atila, no deje crecer la hierba donde pise.

Actualmente existe en Sarriá un sólo Dispensario municipal que, seguramente, aparecerá cerrado de la noche a la mañana, porque ni el personal facultativo ni los mozos han cobrado sus sueldos desde hace cuatro meses. Mal de fondos andará el Erario cuando servicios tan apremiantes y sagrados se desatenden sin consideración ninguna a que los pobres empleados, los mozos sobre todo, por sus reducidos haberes han de acudir al préstamo para salvar la situación.

Al año de efectuada la agregación, después de exigir a los sarrianeses el pago de la plus valía desde veinte años atrás, el del inquilinato y otros varios que no tienen razón de ser, y, sin haber hecho obras, reparación ni reforma alguna, no paga el Municipio durante cuatro meses seguidos el sueldo a los médicos y empleados del Dispensario.

En cambio, el virrey ha conseguido fabricar "comadronas artificiales" y colocarlas en el lugar de la lista que mejor le ha parecido y pugna todavía aguardando una ocasión favorable para obtener la jubilación del inclito Sans y Buhigas, cuyas andanzas le obligaron a dimitir la plaza que exprimía en la merienda de Montjuich y las cátedras de la Escuela de Funcionarios.

¡Pueblos comarcanos, agarrarse, que si viene un virrey sudaréis tinta!

Los auxiliares de notarías

¡HAYA PAZ, O A VER SI NOS ENTENDEMOS!

Un artículo de "Un curial" y otro de "A. M. G." han aparecido sin solución de continuidad en nuestro simpático y demoorático DILUVIO como manifestación del vigoroso despertar de nuestra clase, sumida hasta hoy en un letargo, una pasividad, una modorra y una indiferencia verdaderamente suicidas.

Por fin, "parece" que vamos dándonos cuenta de que somos hombres obligados a cubrir las mismas necesidades que la mayoría de los mortales; "trabajadores" (no "señoritos", tristes ejemplares del "quiero y no puedo"), y, por cierto, los más inicuamente e inhumanamente explotados por patro-

nos sin conciencia y sin más Dios que su caja de caudales; en una palabra: parias de la sociedad, más que nada, por nuestra desunión y carencia absoluta de mutua solidaridad.

No nos quejemos, pues. No culpemos tampoco a ninguno de nuestros compañeros, ni "capitostes ni copistas", ni "egoístas ni repitiles", que acaso todos han sido lo que son impuestos por las circunstancias, por la "soledad" y la "cobardía", por el feroz "individualismo" de que, hasta aquí, hemos dado pruebas todos.

¡Qué fraternidad, qué compañerismo y qué solidaridad pueden existir entre individuos que, en su mayoría, ni siquiera se conocen?

Es comprensible que una simplista y rápida apreciación confunda la totalidad de una clase con la mayoría y califique aquella por lo que del concepto de la segunda resulte, olvidando las honrosas y dignas excepciones que nunca faltan, afortunadamente, en todos los sectores sociales.

Pero no se trata, no, señores "Un curial" y "A. M. G." de combatirnos y destruirnos mutuamente, en lucha tan estéril y odiosa como fratricida. Es preciso inaugurar una nueva era de altruismo, de amor, de compañerismo, de solidaridad, entre todos los vejados y explotados "forzados de la pluma", pobres "chupatinas", cual despectivamente se nos denomina por no saber defender nuestro derecho a la vida, como compensación a nuestro duro y honrado trabajo.

Olvidemos, pues, todo lo pasado y unámonos en apretado haz para luchar incansablemente por nuestra rehabilitación social. ¡Aquí todos los plumíferos! ¡Arriba los muertos! Los que hayan conquistado ya buena posición, por compañerismo y por altruismo; los más desgraciados, por digno gesto de rebeldía, por conciencia y hasta por instinto de conservación. Busquémonos unos a otros, intensifiquemos nuestro trato los que ya lo tenemos, creemos el espíritu corporativo o de clase, sintamos como propios los atropellos a nuestros compañeros y gritemos, finalmente, con todo el entusiasmo: ¡Viva el Sindicato de Obreros de la Pluma!

DON P. P.

Sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde comenzó la sesión de ayer tarde a las cinco y media. Leída el acta de la anterior, fué aprobada. Al pasarse al orden del día, el señor Quirós propuso que en atención al reducido número de concejales quedaran todos los dictámenes sobre la mesa hasta la próxima sesión.

Así se acordó, y nada más.

El Municipio

Los soldados de cuota

Una representación de los padres de los soldados de cuota de los batallones de Alcántara, Vergara y Badajoz, de los reemplazos de 1920-21, que sirven en Marruecos, ha visitado al alcalde para agradecer su interés y el acuerdo del Ayuntamiento solicitando del Gobierno disponga el licenciamiento de los mismos.

Reparto a los menesterosos

La Junta benéfica de San Andrés y La Sagrera, que preside el teniente de alcalde señor Cararach, durante el último mes de junio ha repartido entre familias menesterosas 605 vales de pan, 258 de carne, 482 de arroz y 493 de judías, que importan un total de 1,034'10 pesetas.

Donativos

Con destino al Patronato infantil se han recibido en la Comisión municipal de Colonias escolares cantidades de los señores siguientes: don Joaquín Pla Janini, doña Camilla Casas viuda de Guarro, don Jaime Ráfols, don Enrique Hústón, don Ignacio Font, Hijos de Joaquín Montal y Sucesores de Modesto Amar.

CASAS BARATAS

Se obtienen fabricando bloques y ladrillos de cemento con las máquinas

L. Vender & C.^a - Milán

Representante exclusivo: J. PRATGINESTOS DE BONAPARTE - Gran Vía Layetana, 21, 2.º D
BARCELONA - Teléfono 4865A - MAQUINARIA SIEMPRE DISPONIBLE

Rompecabezas viejo

¿Dónde está la policía?...

Hemos recibido una carta que, por el gracejo con que está redactada, las verdades que encierra y su adaptación a las circunstancias actuales, nos parece digna de ser conocida. Dice:

"Ustedes censuran al comisario Maqueda porque se pasa el día entero metido en el Suizo haciendo "consumiciones", como dicen los puristas del lenguaje; pero ¡ah, queridos! no están en lo justo, porque todo el monte pellicano es orégano y los Maquedas se pueden contar a centenares. Y si el abad juega a los naipes, ¿qué han de hacer los frailes? Si los que debían dar ejemplo se pasan todo el día rehuyendo el calor y los choques callejeros, ¿hemos de exigir a los subalternos una laboriosidad y celo de que carecen sus jefes? No, no debemos exigirlos, y, por tanto, no debe extrañarnos que cada café, bar, cabaret, cine o teatro se hallen convertidos en una sucursal de la Jefatura de policía, y, mientras por las calles se roba a diestro y siniestro y brillan las armas blancas y las Star, ellos ¡los pobrecitos! busquen el fresco en la plúcida penumbra de los establecimientos donde se come y bebe, más lo segundo que lo primero, y el que quiera paz, que se la gane, y al que le atraquen, que reviente, que no salga a la calle o, si sale, que no lleve un céntimo encima. ¡De todos modos le han de dar una paliza!

Nunca se ve un agente más o menos secreto en las puertas de los hospitales, asilos, farmacias, dispensarios, iglesias, etc., en ninguno de los sitios donde el dolor, la desgracia o la enfermedad reclutan sus víctimas; pero, en cambio, los bares, teatros y cafés rebosan de policía. ¡Cuerpo de Dios, qué destino! Como dice Chifutti en el "Te-norio":

"Tiempo libre,
bolsa llena,
buenas mozas
y buen vino..."

¡Y todo ello a costa ajena!"

En el Cómicó ha habido noche que hemos contado más de treinta pellicós entre jefes y subordinados. Lo mismo sucedía en el Victoria y en el Nuevo y en el Tivoli y Novedades. En el Goya hubo noches que

había nueve u once pellicós en el vestíbulo cuando estuvo la Cobeña. Por cierto que, al salir al público, se habrían en dos filas y había que pasar entre baquetas, rubricadas las señoras y los caballeros indignados. ¿Serán los teatros el refugio del hampa, cuando tan vigilados están?...

El gobernador y el jefe de policía han dicho que suspenderán de empleo y sueldo a los agentes en cuya demarcación haya un atraco o un atentado. ¡Anda la osa! ¿Qué te crees tú solo... Pues habría que licenciar a toda la policía de Barcelona. ¿Que han de justificar dónde estaban cuando seació la fechoría? Pues en el bar o cine más próximo. No hay temor a equivocarse.

El gobernador y el jefe de policía tendrán muy buena voluntad; pero no les secundan sus subordinados, ni los de arriba ni los de abajo. Si se quiere la nómina hay que apechugar también con los inconvenientes anejos. El Estado no paga a estos señores para que se pasen la vida en el bar o el café, haciendo "consumiciones", que quizás no se pagan, sino para que anden por la calle, vigilen y protejan a los ciudadanos.

Los dueños de los establecimientos convertidos en sucursales de la Jefatura bien se lamentan de tales parroquianos; pero no se atreven a quitárselos de encima, por temor a represalias. ¿Y los cacheos? Todo el que lleva camisa planchada o "barret" se ve libre de ellos. Por lo visto, sólo llevan armas los que usan alpargatas o traje azul. El obrero pobre siempre ha sido "sospechoso". Y eso que los atracadores visten elegantemente, según dicen sus víctimas.

En fin, que no hay remedio para esta desgraciada ciudad, mal gobernada, mal vigilada y desastrosamente protegida por agentes de bar y cine. Que dure poco este escándalo es lo que desean sus afectísimos

Emilio Pereira y Enrique Boidó."

Descartando lo que pudiera haber de exagerado en la carta transcrita, es innegable que encierra un fondo de verdad. ¿Se corregirán los abusos que en ella se denuncian? Aquí del viejo rompecabezas que hacía las delicias de nuestros abuelos: "¿Dónde está el pellicó?..."

el Consejo de Estado y el Gobierno en pleno desde aquel entonces no han sabido ver. Todo es debido a que algunos señores que tienen bienes comunes con esta Empresa desempeñan cargos muy altos en la Posta española y que tan malas consecuencias puede producirles si el Gobierno quiere hacer justicia...

Por lo tanto, o el Estado deroga este tan mentado contrato, o la Empresa pone personal de su cuenta.

Y el Gobierno debe de exigir las responsabilidades a todos los encartados en hechos oscuros, o de lo contrario el Estado se hará cómplice de estos hechos, o en último caso el Estado ha de poner personal de su cuenta para la referida carga y descarga de la correspondencia, ya que los ordenanzas lo vienen haciendo por imposición de los jefes, después de las múltiples obligaciones que ya pesan sobre ellos, dentro de su verdadero cometido.

Al ministro de la Gobernación, y en particular, al director general de Correos, acu-

dimos de nuevo, denunciando este pliego por tener la plena convicción de que se debe hacer justicia.

El Gobierno no ha de consentir que con el sudor de los modestos subalternos de Correos esa Empresa particular se haga millonaria pagando el Estado. El Estado paga a sus empleados para que éstos cumplan con sus obligaciones reglamentarias, pero nunca les puede exigir que presten funciones ajenas a las suyas, y menos habiendo de corresponder éstas a una Empresa particular, que el dividendo que le produce al actual contratista es redondo, haciendo el Estado el primo y los ordenanzas de Correos el indio. De forma que tampoco estaría de más que el presidente del Tribunal de Cuentas diera un repaso a los contratos presentados y publicados por la "Gaceta", correspondientes a los mismos y de seguro que en el fondo vería trapos no muy limpios.

Decimos las cosas tan claras, porque estamos indignados ante los atropellos tan descarados de que vienen siendo objeto estos funcionarios. Seguros estamos que con la verdad y la razón no hay fuerza que se haga resistir; no cesaremos mientras no se haga justicia; la influencia moral de estos modestos trabajadores postales es tan superior que arrastraría toda la ponzofa que existe en el alto mando.

Seguiremos recomendando a los ordenanzas que se adhieran a los elementos de fuerza para luchar y obtener victorias sucesivas.

¿Quién dijo miedo cuando existe la razón?...

Terminaremos por hoy, recomendando al señor Otto no consenta ni un minuto más que estos intrusos exploten a los modestos ordenanzas. De lo contrario, el Gobierno deberá de encargarse de cortar por lo sano y castigar a todos los culpables y encubridores de los embrollos de la Administración pública. Estaríamos frescos que tuviéramos que pasar por tales pasteles... Solución, franca y justa, es lo que queremos los ordenanzas.

D. H. P.

...

Nos han sido enviadas unas cuartillas, ignoramos por quién, en las que se dice que si los ordenanzas se avienen a "rectificar" toda la campaña que han hecho en este diario, la Empresa aludida les dará nuevamente la gratificación que les daba antes de la huelga de los oficiales de Correos, pero continuando cargando y descargando sacas. Suponemos que los ordenanzas no se habrán prestado a este burdo arreglo. Que no se habrán prestado a esta tontería, lo demuestra el artículo que antecede.

Nos parece hasta increíble que hombres que ocupan cargos de alguna responsabilidad, puedan llegar a suponer que sus explotados tengan tan poca dignidad al creer que deben aceptar esa clase de proposiciones... El solo hecho de proponerlo sonroja al hombre menos insensible; por lo tanto, esto es una gansada más para seguir explotando a esos buenos hombres, que, faltos de fuerza para plantarse y negarse en redondo a efectuar un trabajo que no les pertenece, acuden a la Prensa para que les defienda de tanto vejamen. Lo que deben hacer los que proponen semejantes rectificaciones, es rectificar ellos su inhumano proceder para con estos modestos trabajadores del Estado, y la rectificación debe ser dedicando a la carga y descarga de los coches a otro personal expreso, que no sean los ordenanzas, y éstos a sus puestos, como ocurre en las demás capitales del resto de España.

Esta es la razón que debe cumplirse.

De Correos

LOS ORDENANZAS, ALSINA Y GRAELLS Y EL SEÑOR OTTO

Parece imposible que a estas horas aun no se haya terminado el pliego que vienen sosteniendo los ordenanzas de Correos en las columnas de este diario, después de haberlo denunciado, ante el director general y ministro de la Gobernación, contra esos explotadores contralistas señores Alsina y Graells, que, valiéndose de las circunstancias consiguieron, que, a censores tapados, les suprimieran, en el vigente pliego de condiciones, la base cuarta, que es precisamente la que les obligaba en el anterior contrato a poner personal de su cuenta para cargar y descargar las sacas de la correspondencia, no obstante haberle aumentado el Estado, sobre la subvención del anterior contrato, 270.000 pesetas y que

Hombres y cosas

La dichosa carta

Estábamos dispuestos a no escribir una línea sobre esto; pero tantos desatinos se han dicho sobre la famosa carta del Papa, que no es posible permanecer callados.

La carta que el Papa dirigió al cardenal Gasparri perseguía una finalidad cristiana: la paz. Fue escrita a requerimiento de los católicos del mundo y con ella sólo intentó hacer un llamamiento al espíritu de justicia y de caridad.

Pero los franceses, en cuanto hay algo que les parece que se aparta o desafina de su modo de obrar, enseñan a poner el grito en el cielo, y se armó en Francia gran escandalera, presentando al Papa como parcial en favor de los alemanes.

Poincaré, con más sentido de las cosas que el resto de los franceses, explicó bien claro en la Cámara de diputados lo que la carta decía y significaba para Francia. Y mejor que él dió las explicaciones el cardenal Dubois, señalando bien claro el alcance de esta carta.

En ella no ha hecho otra cosa que afirmar una vez más los principios de la doctrina universal cristiana acerca de las relaciones entre acreedor y deudor. El que debe tiene obligación de pagar y el acreedor tiene derecho indiscutible a exigir a que se le abone todo cuanto se le adeuda. Tiene derecho a exigir garantías y a una indemnización por lo que se llama en Derecho "lucrum cessans" y "damnum emergens".

Ea, sencillamente, lo que ha hecho Francia ocupando la cuenca del Ruhr. El Papa no podía negar ni discutir la legalidad de la ocupación de esta región alemana y se limita a aconsejar que se procure aliviar la carga que esto representa para aquel país. Lo mismo que opinan Inglaterra y los Estados Unidos.

Claro que este consejo o, más bien, deseo pontificio no ha hecho ni la menor diferencia en Francia, como no la hicieron las advertencias hechas por determinadas naciones aliadas. Pero eso no quita para que sea la doctrina sensata, equitativa y la de sentido común.

El Papa ha escrito lo que tenía que escribir como representante de la Iglesia y de la moral cristiana. Lo que ha escrito es tan antiguo como la Iglesia; el último cura de aldea hubiera dicho lo mismo. Es la doctrina

clásica para el deudor y acreedor, que no puede alterar ningún papa, aun partiendo del supuesto de que hubiera querido halagar o favorecer a Alemania, lo cual no podía, ni debía hacer, ni lo ha hecho.

Documentos de esta índole que han de recorrer el mundo y ser analizados escrupulosamente por varias naciones, y más si son de la índole suspicaz y vidriosa de la francesa, no se escriben a loatas y a locas, ni en términos ambiguos o francamente parciales. El Papa sabía muy bien que Francia caería sobre su epístola para desmenuzarla y sajarle toda la sustancia posible a su favor y en el Vaticano no son tan tontos para dejarse coger los dedos por una ligereza de pluma o un concepto parcial.

Claro es que a la Iglesia le habría convenido más el triunfo de Alemania y Austria que el de los aliados. Si así hubiera sido, a estas horas estaría en posesión de una parodia de reinado temporal, aunque sólo fuera para humillar y molestar a Italia, desertora a última hora de la Triple Alianza. Pero de aquí no se sigue que el Papa se lance en un documento universal a adular a los alemanes, que ya nada le pueden dar. Muchos católicos hay en Alemania, pero muchos más hay en Francia.

Pero la pluma del Papa no es una pluma a sueldo de una Embajada o de un Consulado cualquiera y no podía escribir, como muchos francófilos, a tanto ya línea. Nuestros vecinos hubieran querido que el Papa hubiera alentado su patriotería chauvinista gritando:

—¡Duro con los alemanes! ¡No les dejéis ni la camisa!

Y esto no lo puede decir un Papa, aunque lo sintiera, en una carta de carácter mundial. El cardenal Dubois, en su carta al diputado católico Bataillat, coloca la cuestión en su verdadero terreno.

Total, mucho ruido sin base alguna. En cualquier tratado de Teología moral se encuentra lo manifestado por el Papa. Lo único que se puede discutir sería la oportunidad de lo escrito; pero lo que pudiéramos llamar su parte doctrinaria es tan antigua como la Iglesia y Francia no tiene motivo alguno para mostrarse recelosa.

FRAY GERUNDIO

Inquilinos barceloneses!

Es hora ya de que despertemos, y por más que muchos propietarios, no en pocas y sí con abuso de las disposiciones del real decreto de 21 de Junio y real orden aclaratoria de 18 de Julio de 1920, siguen acometiendo contra los sufridos inquilinos sólo con el abominable e insólito afán del

lucro, debemos estar alerta y bien unidos. No permitamos que por la fuerza del dinero seamos vencidos y tengamos, con nuestros sudores y hasta quitando el pan de nuestros hijos, que enriquecer o mantener a los codiciosos.

Entre los malos ejemplos que, por desgracia, ya se conocen, está el dado por La Gran urbe o su cliente don A. Manóval, o ambos convenidos, directamente con los señores don Bruno Cabasa y don Juan B. Aragónés, inquilinos de las casas números 114 y 116 de la calle de Casanova de esta ciudad,

e indirectamente contra otros también inquilinos de las citadas casas, porque después de no poderse justificar legalmente otro de los aumentos que se pidieron a partir de Abril último, se pactó que no se pagara, intentándose luego desvirtuar este pacto y acudiendo ahora con demandas de desahucio a pretexto de criarse perro, gato, palomas y gallinas en el piso del primero, y haberse realizado obras en el del segundo, sin permiso del propietario ni de La Gran Urbe, Todo falso.

Como algunos, por temor, pagan el aludido aumento, ahora dan una campanada en cada una de las escaleras para ver de asustar a los referidos demandados y a los restantes inquilinos.

Presentó las demandas don José Llorens, como procurador de La Gran Urbe y ésta como administradora de las casas citadas, correspondiente respectivamente a los Juzgados municipales de los distritos de la Audiencia y Universidad.

Entre otras excepciones se hace la oposición por venganza, desición y coacción con reserva de proceder civil y criminalmente en su lugar y caso y contra quien haya lugar, pues no se puede ni debe tolerar tal escandaloso proceder y debe dejarse en su lugar el "temible poderío de La Gran Urbe".

Se ve claramente que cuando los inquilinos tratan de ampararse con la ley, no dando gustazo a los propietarios y a algunos de sus administradores, según es también público, no queriendo, por derecho natural, enriquecerlos o mantener su gran vida, se rompen las amistades y se apela a cualquier medio, al parecer legal, para desahuciar al arrendatario. Pero es cierto que sólo es abuso bajo el manto de la ley, que sólo ama para cosas justas.

¡Ojo, inquilinos, y en especial los de La Gran Urbe! ¡Ojo!

ANTONIO VENTOSA

DE LA CIUDAD

El terrorismo automovilista

Apenas pasa día sin que la crónica de los sucesos nos dé cuenta de un atropello automovilista, y al por casualidad pasa un día en blanco, al siguiente se registran varios de ellos.

Si no hubiera otros motivos para calificar de anárquica nuestra ciudad, bastaría para ello el registro de los atropellos automovilistas.

En ninguna capital del mundo circulan los automóviles con la velocidad que en la nuestra, porque en ninguna parte del mundo hay un Ayuntamiento como el que disfrutamos en Barcelona.

De publicarse anualmente una estadística de los muertos y heridos por los automóviles, la cifra causaría verdadero pavor.

Si el alcalde no toma energicas disposiciones respecto del particular, transferir por las principales vías de la ciudad constituirá un peligro de muerte.

SIN RIEGO

Todas las calles donde no hay mangas de riego resultan intransitables por el polvo. Molestia aparte, constituye un verdadero peligro para la salud pública.

¿No podría el alcalde prestar su atención en esta particular? Los barceloneses se lo agradeceríamos extraordinariamente.

revelado de la probidad del joven peluquero; y habiendo recaído sus sospechas sobre los servidores del hotel, le habías sido imposible acusar a nadie en concreto.

Filemón tomó, sin embargo, la precaución de no aparecer ya por aquellos lugares. Además, teniendo como tenía proyectos gigantescos, no quería resignarse a ser toda su vida un simple oficial, que rabiando de trabajar la semana entera podría apenas llevarse el pan a la boca; y pensaba que, cuando tuviera el "saco", lo cual sería pronto, gracias a las carreras, ensayaría la tintura que había ideado y cuya explotación sería para él una verdadera fortuna.

Con todas estas cosas, lo que temía Flavia con respecto a Luis estaba en vísperas de suceder. El ejemplo de Filemón y el de Lina (porque todo el mundo sabía ya en esto a qué atenerse), acabaría por ejercer en él su influjo, y eso fue, en efecto, lo que pasó.

Lina se acordó un día de Niní (Eugenia Putois), una joven del barrio que ya era grandecita cuando ella iba a la escuela, y que a la sazón llevaba una vida sobrado licenciosa. Conociendo las señas de su casa fué a verla para decirle lo que había hecho, pareciéndole que la mala conducta de su amiga era la excusa de la suya; pues así como en la desgracia nadie quiere hallarse solo, también en el vicio se desea tener compañeros.

Niní, naturalmente, quedó encantada de la aventura de Lina, a la cual recibió con los brazos abiertos y le contó también todas sus cosas, estrechándose de este modo la amistad, que ya existía entre Angelina Aubert y Eugenia Putois.

Esta, no sólo aprobó lo hecho por su amiga, desvaneciéndose así todo escrúpulo que pudiera haber quedado en el espíritu de la hija de la bruñidora, sino que además quiso darle aquellos consejos que las circunstancias requerían, a fin de evitarle las lecciones de la experiencia, que siempre son demasiado caras cuando las paga uno mismo. Así conversaron largamente, y tras de hablar del pasado y del porvenir, fijáronse en el presente.

—¿Qué vas a hacer hoy?... Filemón te aguarda, ¿no es verdad?

—Sí; tenemos que ir a las carreras.

—¿Ya sabe que has venido a verme?

—No, pero se lo diré al ir a casa. Y a propósito, ¿sabes lo que debías hacer ahora? Veníte con nosotros y darle así una grata sorpresa. Ya sabes lo alegre que es él y le prometo que nos divertiremos.

—¿No sois más que vosotros dos? — preguntó Niní.

favorecería la suerte de igual modo y que aquello no se acabaría nunca.

—¿Qué va a ser de nosotros si no trabajas? — le dijo un día Flavia.

—Bueno, ¿y qué?... — replicó él—. ¡Cualquiera diría que si no se trabaja no se come!... ¿Crees tú que me voy a sochar un candelado en el estómago?... Pues fíjate bien y mira si hay necesidad de sudar para ganar nueve francos por semana... ¡Vaya una canonjía!

Y, echando mano al bolsillo, sacó un puñado de monedas de todas clases, que vertió, como una cascada, desde una mano a la otra.

—Toma; ahí tienes los garbanos. Mira a ver si en la tienda te las rehusarán.

—¿De dónde has sacado todo eso? — preguntó Flavia, inquieto.

—¿Esto?... ¡Ya sé qué vives en el limbo! ¿De dónde ha de ser? ¡De las carreras!

—¿De las carreras?... —

—Sí, mujer, de las carreras. Allí se juega a favor de los caballos que corren; cuando uno pierde no arriesga más que su postura lisa y llana, mientras que si gana el caballo por el cual apuesta, palpa entonces dos, tres, cuatro, cinco veces la suma, según las apuestas generales... ¿Entiendes?

—No, no comprendo una palabra. No he visto nunca eso ni quiero verlo, porque el juego es mala cosa.

—¡Oh, la moral!...

—No, yo no moralizo, pero sé que hay mucha gente que debe su ruina a las carreras. No hace muchos días hablaban de esto los periódicos, a propósito de que una familia entera que antes vivió en la opulencia, se había suicidado, y todos sus individuos fueron hallados muertos por asfixia en su domicilio.

—¡Idiotas!... — replicó Luis—. Quieren jugar y no saben,

—¿Y tú? ¿Qué sabes tú?

—¿Yo?

—Tú te dejarás escurrir los bolsillos como los demás.

—¡Quita allá!... ¿Crees tú que voy a ciegas?... Yo conozco los caballos y sé lo que me hago. Prueba al canto; ¿quieres que te diga cuáles ganarán hoy en Saint-Ouen? Pues hay uno que se llevará casi todos los premios y se podrá apostar por él en la relación de doce probabilidades contra una. Ya verás si me engaño. Eso lo ha sabido Filemón peleando a la mujer de un jockey.

Y como argumento, Luis puso sobre la mesa una moneda de cinco francos, diciendo:

—Ahí tienes con qué hacer la sopa. Lo menos necesitaría tres días de trabajo para ganar esa plaza, confeccionando guantes, sin contar que las carreras son cosa excelente para la salud; preguntalo a los médicos. Se hace ejercicio y se respira el aire libre y puro del campo.

—Pero no se trabaja.

—Bueno, ¿y qué importa eso si se gana la vida lo mismo?

—Eso no es duradero.

—Oye, Flavía — dijo Luis, cambiando de tono — ¿Sabes lo que

debías hacer?

—¿Qué?

—Decirle a la portera que te guarde a la Pochá y venírte conmigo a Saint-Ouen. ¡Yo te convidó!... Ya verás, ya verás lo que es la animación de las carreras, con aquellos grandes coches tirados por cinco caballos que boben los vientos haciendo sonar sus cascabeles, dejando atrás a los miseros alquilones; ya verás aquella muchedumbre alegre y bulliciosa que acude como a una fiesta. ¡Oh! Es un hermoso espectáculo. Vámonos, vámonos... Ahí, al dinero rueda que es un gusto, pero tú no tienes que gastar un céntimo; yo soy quien paga.

—¡No!

—Eso apiastará a Filémón.

—¡Filémón!... ¡Valiente sinvergüenza!

—No digas eso, mujer. ¡Si es un buen chico!

—Un granuja, que te ha viciado. ¿Está bien el no hacer nada con el talento que tienes?

—En verdad que no es tonto. ¿Pero tú crees que porque va a las carreras no trabaja?

—No sé cuándo.

—Pues bien, te engañas.

—Sí, peña a las mujeres de los jockeys, según tú dices.

—¡Peñar! ¡Peñar! ¡Valiente cosa para salir de apuros! Filémón tiene otras ideas, es un gacho que tiene mucho de aquí — dijo el hijo de la señora Renard, golpeándose la frente —. Ha inventado una tintura para el caballo, que fabricará y expenderá en cuanto tenga medios para ello y que hará su fortuna.

—¿Su fortuna? — preguntó Flavía, sonriendo con ironía.

—¡Sí! La tintura es la gran moda. Todas las grandes damas, las muñecas de la aristocracia, se hacen teñir hoy el cabello. Pues ya ves tú: Filémón ha encontrado el modo de hacer la tintura, y en ese negocio hay centenares de miles de francos que gana, según el mismo me lo decía ayer tarde. Sólo que no es un

ducción de la juventud que con tanta razón se ha llamado "la belleza del diablo".

Hasta entonces ella y el peluquero habían reído y bromeado y hasta habían ido a divertirse juntos; pero Lina era demasiado joven para que él se permitiera pensar en otra cosa; y además, todo hay que decirlo: Filémón había tenido miedo al abanillo, que no pasaba por ser muy tolerante en ese punto. Pero ahora era otra cosa: Lina quería ofrecérselo "motu proprio".

—Y entonces, ¿qué hacemos?... — dijo Filémón, decidido, al fin, a aprovechar aquel excelente hallazgo.

—Tú dispondrás. Quiero que me lleves a donde quieras; quiero vivir contigo... Bien sabes que lo tenemos hablado. Ven — añadió, arrastrándole consigo —. No quiero que me vean; mi madre debe estar desesperada y estoy segura de que me busca... Si no tienes dinero, ¿a lo tengo yo... Mira.

Y al decir esto mostró tres monedas de cinco francos, y agregó después:

—He economizado esto de perra en perra, y lo tenía oculto, porque ya había mucho tiempo proyectado marchar. Tómalo.

—Bueno, vamos; — dijo Filémón, tomando las monedas, y partió con la joven.

El peluquero no se acordaba ya entonces de la gran "Cagan"; Lina sería mejor que ella, una adorable querida, por la cual no habría que hacer locuras. Para colmo de dicha, al día siguiente Filémón tuvo suerte en las carreras y del mismo modo ganó en los días sucesivos. Lina, que le acompañaba siempre, estaba muy contenta de aquella nueva existencia y Filémón la llamaba su "pequeña mascota" porque no cesaba de ganar desde "su casamiento" y atribuía a ella su buena suerte.

Algunos días más tarde se encontraron con Luis, que les dio noticias y les dijo que Albert estaba furioso y su mujer no hacía más que llorar y que en la casa no se hablaba más que de la fuga de Lina. Entonces fué cuando ésta pensó en escribir a su madre; pero antes de ir a llevar su carta a un buzón del arrabal del Temple para burlar las pesquisas que pudieran haberse hecho, Filémón quiso saber lo que pasaba en casa de su patrón y envió a Luis para que preguntase por él, manifestándole temor de que estuviese enfermo al no haberle visto en tantos días. Luis cumplió fielmente el encargo y cuando volvió comprendió Filémón, por lo que él le dijo, que su robo había quedado en el misterio y que su ausencia era atribuida en la peluquería del boulevard de los Capuchinos a un "andarrada que él tiraba", según expresión de su patrón.

En efecto, nadie sospecha el robo, porque la víctima no habla

ganer una fuerte suma; era, sobre todo, la posesión de la gran "Can-Can".

Filemón maniobró lo mejor que pudo. Mientras desentredaba la larga mata de los cabellos de la dama, miraba él en el espejo de enfrente para asegurarse de que su cliente no podía ver el velador; y luego, cuando hubo que calentar el hierro para hacer los rizos, hizo como que buscaba cerillas por todas partes, hurtando en todas las muebles, para conseguir, al fin, en uno de aquellos movimientos apoderarse diestramente del bolsillo, sin que la dama se diese cuenta de nada.

Apresuró Filemón a acabar aquel peinado, y cuando se vió en la calle con el producto de su robo, pudo ver que éste ascendía a unos doscientos francos; pero como, según se dice vulgarmente, "lo mal adquirido no aprovecha", el avispaado moralista perdió aquella tarde en las carreras todo cuanto poseía, con lo cual se desvanecieron una vez más las ilusiones que él se hacía respecto a la gran "Can-Can"; y no fué eso lo peor, pues para colmo de desdichas, ésta no sonó aquella noche al Eliseo, a causa de andar de juerga con unos americanos que había hallado aquella tarde en el Bosque.

Filemón supo por Irma esta noticia; y ya el peluquero, sin ganas de bailar, se encaminaba hacia la salida, perplejo acerca de lo que debía hacer, y con el temor de que su robo hubiese sido descubierta, cuando oyó que le llamaban. Una voz había pronunciado, con timidez su nombre.

Volvióse y se halló con Lina, la hija de la brufidora, que estaba hecha una seductora morena de diez y seis años.

—¡Tú!... — exclamó él con sorpresa, no exenta de terror, creyendo, en medio de sus aprensiones, que la joven, como buena vecina, iba a prevenirle, por amistad, que la policía se había presentado a buscarle.

Procuró, sin embargo, disimular su turbación, y aproximándose a ella, le preguntó:

—¿Qué es lo que te ocurre?

—Escucha — dijo la hija de Paulina Aubert—. Yo me canso ya de la miseria que en casa nos agobia... así es que he pensado... si tú quisieras... Ya sabes que te amo desde hace mucho tiempo; esto ya te lo tengo dicho... ¡En fin, que me he marchado de casa y no quiero volver más!

—¡Toma, toma!... — dijo el peluquero, un tanto indeciso—. La ocasión es tentadora, como hay Dios.

En verdad que Lina era una criatura realmente deliciosa, y su ya manoseado semblante poseía todavía esa encantadora se-

capitalista, y para hacer ensayos, para fabricar y lanzar el producto a la venta hace falta mucha "luz".

—Pues que trabaje y la ganará.

—¡Narices!... Antes se haría viejo y llegaría tarde a la sopa, mientras que en las carreras, el día que haga una buena jugada con un sólo billete de cien "balas", habrá conquistado de un golpe su fortuna. ¡Conque vienes?... ¡Déjate tentar, vaya!... ¡por una vez!

—No; prefiero quedarme en casa.

—Como quieras. ¡Siempre has de ser testaruda!...

La vida que Luis llevaba le parecía muy agradable; tenía dinero casi siempre, y ganando unos días y otros perdiendo, el hecho era que se divertía en grande y no trabajaba nunca. Flavio había perdido ya todo ascendiente sobre él, que cuando ganaba alguna pequeña cantidad le daba una o dos monedas de cinco francos, diciendo:

—Toma; son tan buenas como las de Maurín, y cuestan mucho menos de ganar.

Pero Flavio comprendía que aquello no podría durar mucho, y ya que Luis no quería oír razones, preciso era que ella procediese con mucho juicio y trabajase para asegurar la existencia de la pequeña familia que tenía a su cargo, y sobre todo, para educar y mantener a su querida Pochita.

La niña crecía, siempre débil, siempre encoligada, pero crecía al fin; y así llegó el momento de llevarla ya a la escuela.

Entonces consideró Flavio muy urgente el ponerse a trabajar, porque en la casa no había ya dinero; quedaban las obligaciones, pero los cupones de éstas casi no eran suficientes, y algunas veces había sido preciso regociarlos con pérdida en casa de algún caribista, porque el hambre no admite espera.

A Flavio le habían dicho que en "Los Cuatro Barrios" daban faena en la que trabajaban ya dos o tres vecinas del pasaje; faena mal pagada, como acostumbra serlo en esos almacenes, pero que permitía cobrar algo en la caja todos los sábados al entregar las piezas, y esto era lo importante.

La hija de Rondeau no sabía hacer más trabajos de costura que los que había aprendido con las monjas, todos muy elementales, pero con ellos le bastaba; ya se adiestraría, como hacen las demás. Por otra parte, tampoco era muy difícil la labor de que había de encargarse, pues le darían las piezas cortadas, unidas y embastadas; sólo tendría que hacer las costuras, rebautirlas y coser el dobladillo.

Decidióse, pues, la muchacha, y después de llevar a María al colegio de la Enseñanza, en el cual ella se había educado, se pre-

sentó, acompañada de una vecina en "Los Cuatro Barrios", donde, para comenzar, le dieron a coser delanteles.

Flavia se puso a trabajar con mucho ánimo, no sólo por la pequeña Poehla, a quien había de llevar siempre a la escuela bien vestidita, como iban las demás niñas y seguir comprándole las medicinas recomendadas por el médico, sino por amor propio, belimitada por una especie de orgullo; parecía que al trabajar tenía ya más derechos en la casa y esto la indemnizaba de la dureza con que Luis la trabajaba algunas veces.

Una aprensión tenía Flavia respecto a éste. La infeliz temía que Luis, a ejemplo de Filmond, se dejase embaucar por alguna pelandusca que le inspirase un falso amor, una pasión violenta y envilecedora que pudiese ocasionar su pérdida irremisible. Mientras todo se redujese a las carreras, no era cosa de desesperarse aún, pues el día en que Luis no tuviese dinero, haría haría con volver al trabajo para procurárselo; pero si en tales circunstancias se hallaba bajo el influjo de una de esas mujeres, entonces sería cosa perdida. Y si Flavia abrigaba este temor, era porque sabía a qué atenerse respecto al oficial peluquero, cuyas galanías aventuras se ocompiacia Luis en referir.

Filmond no había abandonado de lleno el establecimiento del boulevard de los Capuchinos. Enamorado ferviente del baile como él era, concurría con asiduidad al Eliseo-Montmartre, donde se apreciaban de tal modo sus talentos coreográficos, que la Dirección le había concedido la entrada gratuita y permanente. Allí, entre las bailarinas habituales de aquel centro, había una alta, morena, de ojos brillantes y enmarañado cabello, la cual era conocida, precisamente a causa de su estatura y de su peinado, con el nombre de la gran "Can-Can", y de ella se había enamorado perdidamente Filmond. La gran "Can-Can" poseía trajes y joyas más ricos que los de sus compañeras, pues siempre sabía encontrar amantes generosos, y así ella se burlaba del pobre peluquero, a quien sólo aceptaba como caballero en el baile y nada más, no pudiendo perder tiempo en escuchar sus ardientes declaraciones, que la hacían reír, y menos aceptar, sus invitaciones amorosas.

Pero estos desaires, lejos de desanimar a Filmond, atizaban el fuego que lo consumía. Ansioso de dinero, jugaba en las carreras a fin de ganar una fuerte suma, con la cual pudiera vencer la resistencia de su idolo; y un día en que él se vió un tanto en fondos, pensó lograr sus deseos por la circunstancia de hallarse a la sazón la gran "Can-Can" en las mejores disposiciones para ello. Acababa precisamente de reír con su último amante,

y queriendo indemnizarse divirtiéndose un poco, dijo a Filmond:

—Mira, rico; hoy sí que estoy dispuesta. ¿A dónde quieres llevarme? Tengo un hambre de mil diablos y vas a convidarme a comer.

Filmond aceptó, y como la bailarina del Eliseo-Montmartre, lo mismo que sus compañeras, era aficionada a hacer gastar el dinero a sus "tipos", sólo porque sí, por puro dilettantismo o por neola vanagloria, llevó consigo a una de sus amigas, Irma, y a su amante Filif-Tampou, con cuyo bagaje hubo de cargar también el peluquero. Comieron alegremente en Gabinete particular de uno de los establecimientos más acreditados de los buteveras; pasaron la noche en el Eliseo, donde entre baile y baile corrió el Champagne, alternando con las consumaciones más caras; tomaron luego un serruñe para ir a cenar a media noche en la Casaca del Bosque de Bolonia, y finalmente, cuando Filmond obtuvo el favor de acompañar a su casa a la gran "Can-Can", apenas si le quedaban unos doscientos francos, de cuyo peso ella se encargó de alligerarle.

¿Pero, qué importaba eso para el enamorado peluquero? Aquel dinero le había costado muy poco de ganar, y además, para llegar al punto que con tanto ardor él había deseado, hubiera sido capaz de dar su alma al diablo; sólo que la fortuna es sobrado inconstante, y aquella noche, tan deliciosamente coronada, y que no había servido sino para encender más y más los deseos de Filmond, no se repitió ya en adelante. Cuantas veces tentó la suerte en las carreras, aquella le fué adversa, y el mozo estaba desesperado, desanimado en absoluto, cuando tuvo noticia de que podía ganarse dinero a favor de "Baltasar", un caballo que había sido reservado por su dueño para un handicap en Saint-Ouen, prueba que arrostraría contra el de peso más ligero.

Para Filmond era aquello negocio seguro; mas no teniendo dinero y habiendo de ir por la mañana a peinar a una cliente, pensó en ir antes a ver a un amigo que le prestaría un litro para no dejar escapar aquella ocasión única; y con tal propósito se levantó muy temprano, pero todo fué inútil, pues no encontró en casa al amigo con quien contaba.

—¡Qué mala sombra tengo!... — dijo, lamentándose el oficial peluquero, mientras se encaminaba a casa de su cliente.

Cuando estaba peinando a ésta, Filmond vió sobre un velador un monedero de oro abandonado negligentemente al lado de un par de guantes, un pañuelo y un manojó de llaves, y tuvo un mal pensamiento. Para él aquello era la salvación; era el medio de

CINEMATOGRAFÍA

Aspectos del cine

Un film de Clemenceau

B. E. Violet, el realizador de la adaptación cinematográfica de "El velo de la diosa", de Jorge Clemenceau, ha hecho en el estudio de Epinay, donde se ha filmado la película, un verdadero milagro. Durante la filmación, ha habido en el estudio un rincón de China del más asombroso verismo. Los actores eran ahinos auténticos. La casa del poeta Tohang y el jardín, con su puentecito de marfil, sus árboles "de verdad", su surtidor, su riachuelo, parecían trasladados de China por arte de magia. Todo daba una sensación absoluta de realidad, lo auténtico y lo reconstruido apenas se diferenciaban. Tan no "pour l'écran" y tan chino parecía lo uno como lo otro. La biblioteca del poeta era una reproducción exacta de la biblioteca imperial de Pekín; los adornos del puente de marfil eran obra de artistas ahinos.

Los hijos del Celeste Imperio están dotados de grandes aptitudes para el arte mudo. Nada tan "ecránico" como sus movimientos lentos y las expresiones de su fisonomía.

Hablando de la filmación de "El velo de la diosa", cuenta un periódico francés que Jorge Clemenceau asistió a una toma de

vistas y, tanto la interpretación como la presentación, le maravillaron.

Terminada la toma de vistas, el presidente recorrió, encantado, el jardín, acarioló a un inteligente gato ahino que acababa de darle carácter, persiguiendo, asechante, a un cangrejo, penetró en la casa de Tohang e hizo grandes elogios de los preciosos muebles que la decoraban.

Una silla de manos ahina del siglo XVII le dejó mudo de admiración.

—¿Le gusta a Su Excelencia?—le preguntó Violet.

—No he visto una cosa tan bonita en mi vida—repuso.

—Mírela, Su Excelencia, por dentro—dijo solícito el "metteur", abriendo la portezuela.

Y, ¡oh, asombro!, en el interior del precioso mueble apareció un operador con su aparato. El taimado estaba filmando, desde aquel escondite, al terrible ahiniano. "Ha llegado mi última hora", pensó al verse descubierto. Pero el terrible ahiniano, el Tigre, exclamó, pasado un acceso de tranquilizadora hilaridad:

—¡Son ustedes el diablo!

Noticias y comentarios

Kursaal. — Templo de la cinematografía.

A pesar de estar en la temporada de verano, la Empresa de este aristocrático salón no desmaya en presentar al distinguido público que favorece dicho salón las mejores producciones del arte mudo. Hoy tendrá lugar el estreno de la preciosa comedia de gran argumento "El engaño de la ilusión", interpretado por Viola Dana, figurando además en el cartel, entre otras, "Flor de fuego", por el célebre artista Frank Mayo.

Otra película de Cristo.

La casa Neumann Film está preparando una gran película, "J. N. R. J.", en la cual representará el papel de Jesús el famoso actor ruso Chramara, del teatro de Artistas de Moscú. Asta Nielsen tiene el papel de Magdalena.

Pérez y Sábat

ARTICULOS FOTOGRAFICOS
Y CINEMATOGRAFICOS

FONTANELLA, 18 - Tel. 356 A

KURSAAL - TEMPLO DE LA CINEMATOGRAFIA

HOY, grandioso ESTRENO

EL ENGAÑO DE LA ILUSION

Preciosa comedia sentimental por

VIOLA DANA

EXCLUSIVA DE

LEVANTISCHE FILM - Fontanella, 9 BARCELONA

TELÉFONO 3171



LOS JUEVES DE FEMINA.

MEMORIAS DE LETICIA MALTHUS

V

Mr. John Malthus era protestante. Mamá y mi abuela eran católicas. Papá era un inerédulo noble, culto y bien educado.

Mi educación religiosa infantil fué obra, en lo dogmático, de mi abuela y mi madre. Mi abuela y mi madre me inculcaron toda aquella parte del Credo que estaba a su alcance y al mío.

A los cinco o seis años yo creía en la existencia de un Dios muy viejo, bonachón, patriarcal; en la de otro Dios excelente, ora niño, ora persona mayor, a quien se adoraba tan pronto aun bebé, entre los dulces brazos maternos, como ya nada mozo, clavado a una cruz, y en la de una señora buenisima y de gran hermosura, madre de este segundo Dios. Del tercero sólo sabía que era una paloma.

Había, además — según mi fe de entonces — unos muchachitos con alas y de una conducta ejemplar entregados a un perpetuo revoloteo por los salones y los patios del Cielo, lugar donde moraban la hermosa señora y los tres Dioses.

El Cielo estaba "arriba", sobre las nubes. Abajo, en lo hondo de la tierra, estaba el Infierno, morada de unos hombres negros, alados también, pero con rabo y cuernos, cuya maldad era espantosa. Tenían un jefe, más malo y más feo que todos, dotado de un extraordinario poder.

La gente que se portaba bien en el mundo iba al Cielo cuando se moría y la que se portaba mal al Infierno.

Entre la primera existían algunos hombres y algunas mujeres a quienes, por su óptimo comportamiento, les concedían la paloma, el Dios viejo y el Dios de la cruz

el don de hacer milagros. Su privanza en el Cielo era enorme y convenía rezarles — como al Dios de la cruz, al Dios viejo y a la paloma — para lograr su protección.

Pero la privanza suprema era la de la Virgen. Más bien era soberanía.

Mis plegarias de niña iban casi siempre dirigidas a ella.

Y, no obstante, solían ser desinteresadas. Yo no solía pedirle favores. Sólo una vez que la pobre mamá estuvo enferma y otra vez que, en el Havre, una horrible tormenta nos llenó a todos de pavor, recuerdo habérselos pedido.

Casi todas mis oraciones a la Virgen — mis "salves" — las dictaba la simpatía. Aquella mujer semidivina — la madre gloriosa de un Dios — y al mismo tiempo tan humana — la madre doliente de un mártir — me inspiraba una devoción suave y tierna.

Mi religiosidad verdadera se reducía a esa devoción y a la no tan intensa que me inspiraban el Dios niño y el Dios crucificado. Lo demás eran creencias frías, sin nada afectivo ni emocional. El Cielo — según me lo pintaban mi madre y mi abuela — se me antojaba un poco tedioso y el Infierno no me daba miedo, acaso porque apenas pensaba en él.

Incluso lo cordial de mi religiosidad — estoy hablando de mi religiosidad cristiana, no lo olvide el lector — necesitaba casi siempre, para subir a flor de alma, el influjo de la liturgia, del templo o de la imagen. Ante lo profano o lo pagano, rara vez me acordaba de mis creencias. No llevaba camino de santa.

A pesar de mi devoción a la Virgen y

al Dios de la cruz, una larga estancia en la iglesia me fatigaba. Se me despertaba un odio sordo al sacerdote cuando decía misa con demasiada lentitud. Los sermones — uno de los grandes deleites de mi abuela — me sumían en el más profundo letargo.

Una amiguita mía, que solía ir a jugar conmigo, le preguntó una tarde a mi abuela: — Señora, ¿por qué no se casan los curas?

— ¡Toma! — me apresuré yo a contestarle — ¡Pues porque no encontrarán novia!

Yo adoraba — esa era mi religión máxima — la Naturaleza y la belleza. En los sacerdotes católicos veía — con una visión de la que me doy ahora cuenta, como de ambas adoraciones — enemigos mortales de la una y de la otra. Y los consideraba, a mi modo, el "summum" de lo antinatural y de lo antiestético.

Las monjas no se me antojaban tan antinaturales. La prueba es que, oyendo hablar un día de un niño de teta a quien no era posible llevar a ver a su hermanita, internada en un colegio monjil, sin que se enrabiasa, como un demonio, al concluir la entrevista, pues, a todo trance, quería quedarse, dije yo:

— ¡Y por qué no se queda?

— ¿Quién iba a darle de mamar? — me preguntó mi abuela.

Yo respondí, rotundamente, expeditiva:

— ¡La madre superiora!

Por la transcripción,
FLOR DE LIS



ALMORRANAS

¡GRAN DESCUBRIMIENTO! Los que padecéis ALMORRANAS, flujos de sangre por el ano e inflamaciones del recto, obtendréis inmediata y segura curación con la pomada vegetal y supositorios

ALBALINA NUM. 1

de fama universal. Adoptada en los hospitales y clínicas de España y América con sorprendente éxito. Venta en Farmacias y Centros Específicos. - Depósito: SEGALA, Rambta Flores, núm. 19

LA MUJER Y EL HOGAR

(Sección a cargo de doña Leonor Martínez de Cervera)

Piedad para esa madre!

No conozco el pueblo de Benagalbón, donde se desarrollaron los trágicos sucesos que, al privar de la vida a varias personas, privaron de libertad a tres seres. Tampoco conozco a los desdichados que purgan un delito que no cometieron, según lo afirma Eduardo Sanjuán, "el buen periodista", como justamente le llama Fray Gerundio, porque su pluma siempre está dispuesta para defender a los desgraciados.

Pero, por lo que Sanjuán relata, comprendo que esos tres desgraciados son víctimas inocentes de los apasionamientos políticos, como lo fueron también los que perdieron su vida en la odiosa lucha de partidos, y que hoy son dignos de perdón los que hace años gimen entre cadenas, sin esperanza de volver a respirar libremente el aire.

Pero, sobre todo, es digna de conmiseración esa anciana que hace nueve años que, sin consuelo, derrama amargas lágrimas tras las insensibles rejas de un penal, esa triste mujer que al llorar no llora su propio cautiverio; ¡llora el del esposo querido y el del hijo de su corazón! Con seguridad que gustosa moriría ella allí si supiera que ellos gozaban de libertad.

¡Qué horrible debe ser el suplicio de esa infeliz al no poder ver a los amados ni aun a través de las crueles rejas! ¡Cuánta aflicción, cuánto dolor debe haber en el corazón de esa desgraciada madre al verse alejada para siempre de los adorados seres!

¿Y sería posible que no hubiese piedad para esa madre?

¿Será posible que las demás mujeres, madres y esposas también, no imploren misericordia para ella y para los suyos?

No, no sucederá eso, porque la mujer, sensible por naturaleza, se halla siempre dispuesta a cooperar en todo lo que sea noble. Y por esto los anhelos de Sanjuán encontrarán eco en sus corazones y los tiernos ruegos femeninos se unirán a la altruista campaña del esforzado y generoso paladín de toda causa justa y noble.

Pensemos que nuestras súplicas pueden devolver un poco de dicha al desolado corazón de una triste y anciana madre y no reguemos nuestro concurso a tan misericordiosa obra.

Mis consejos

IV

Poco a poco va acostumbrándose la joven esposa a esa nueva faz de su vida. Al principio, cuando al acabar de cenar su esposo tomaba el sombrero y, rozando su frente con un distraído beso, le decía: "¡Hasta luego, mamá!", angustiados sollozos estremecían su pecho al verlo marcharse gozoso, sin fijarse en lo solita que la dejaba, en lo que ella soñara tibio nido y que ya se había convertido en triste y solitario hogar. Pero un día, al verla llorar, su marido le demostró su disgusto, diciéndole con altivez que ella sólo trataba de imponerse, pero que no lo conseguiría, porque el hombre era de la calle y él no estaba dispuesto a que la mujer le gobernase. Desde enton-

ces no volvió a llorar delante de su esposo y éste la premia con una caricia y le dice: —Así me gusta, mi mujercita, que seas razonable.

Mas los que así obran no se dan cuenta, en su egoísmo, que lo que su mujer gana en "razonable", lo pierde en amorosa.

Pasado algún tiempo, un día, al sacudir una americana que había dejado colgada en una percha, cayó al suelo un papel.

—¿Será algún apunte de interés? — se pregunta. — Veamos.

Y, efectivamente, no dejaba de ser interesante, pues era de una antigua amiga, fijándole hora para una entrevista.

Mortal congoja se apodera de su alma, pues ella, en medio de la pena al verse relegada por él a un segundo lugar, vivía resignada, ya que no feliz, creyendo que sólo lo atraía lejos de ella la costumbre de charlar con los amigos; pero ni por un momento se le había ocurrido dudar de su felicidad. Y por eso ahora, al descorrerse ante sus asombrados ojos la venda que los cubría, se siente morir de angustia y dolor.

Cuando vuelve él, un deseo loco, vehementemente, de que la convenza de que aquello ha sido una fatal coincidencia y oírle jurar que es inocente la empuja a enseñarle aquel maldito papel, que parece quemarle las manos, como ya, cual infernal tósigo, le ha abrasado el corazón. El marido, en el primer momento, se inmota y una disculpa vaga y torpe sale de sus labios. Era cuestión de un amigo... El no tenía qué ver nada en eso... Pero ella protesta:

—No, no; eso es cuestión tuya; me lo dice el corazón. ¡Me engañas, me engañas!

Y un torrente de lágrimas corre por sus pálidas mejillas y, entre convulsos sollozos, amargas quejas salen de sus labios.

El, al principio, trata de acariararla; pero ella, loca de dolor, lo rechaza, y entonces el señor esposo, que, con un poquito de paciencia, pronto hubiera convencido a la que no anhelaba otra cosa, dejando aparte toda delicadeza, y en arranque que él juzga varonil, la increpa duramente, diciéndole:

—¿Y quién te manda a ti registrar mis bolsillos? ¿Quién te ha dado permiso para leer mis papeles? ¡La culpa la tengo yo, por haber sido demasiado complaciente!

(Continuará el jueves.)

La obesidad

Don muchas las personas, sobre todo mujeres, que engordan excesivamente, cosa que les llena de angustia, y no saben qué hacer para adelgazar. Muchas cometen la imprudencia de tomar esos específicos que, cuando no causan daño al organismo, son inútiles.

El ejercicio es el principal remedio contra la obesidad y los baños de vapor ayudan mucho a combatirla.

El régimen alimenticio es otra de las cosas que deben observarse con constancia. La persona obesa debe comer sólo carnes blancas, legumbres verdes, huevos, ensaladas, quesos del día y peras, fresas y manzanas. Las grasas, féculas, carnes y dulces deben ser suprimidos por completo. No deben tomar bebidas de ninguna clase y abstenerse de beber agua en las comidas.

Para el desayuno sólo deben comer un pedazo de pan con manteca y una taza pequeña de té bien caliente y poco azucarado. El té solo, bien caliente y con poco azúcar, es muy bueno para adelgazar, pues tiene la propiedad de disolver las grasas. Por esta razón deben tomar tres tazas diarias: una al levantarse, otra por la tarde y la última antes de acostarse.

El masaje es imprescindible para adelgazar. Después del baño de vapor un buen masaje es lo más indicado para eliminar grasas. Los purgantes no son recomendables a los obesos, pero sí mantener el buen funcionamiento de los intestinos con laxantes suaves, si se nota pereza en ellos.

Toda mujer gruesa debe usar siempre una faja que le sostenga el vientre para evitar la dilatación del abdomen; pero, en cambio, jamás debe llevar un corsé demasiado ajustado. El ajustarse el cuerpo es muy peligroso para todas las mujeres; pero lo es más aún para las gruesas, pues las expone a serios peligros.

Consultorio

..Alemanita. — Por lo que usted me dice, la caída del cabello suyo es debida a debilidad en el bulbo capilar y quizás todo esto, así como esos granitos y grasa de la cara, provengan de su estado general. A veces el mal funcionamiento de los intestinos es la causa de esos trastornos. Suprima la carne mientras dure el verano y no tome nada que tenga alcohol. Coma mucha fruta y tome jugos y helados de éstas.

Para evitar la caída del cabello mezcle en un litro de agua de rosas el jugo de un limón grande y fricciónese la cabeza dos veces por semana con esta agua. Para que adquiera un bonito brillo use este preparado varias veces por semana. Mezcle 50 gramos de vaselina líquida con 25 gramos de pilocarpina y esta pomada, al mismo tiempo que da brillo, tonifica el cuero cabelludo. Con esta pomada dése un poco de masaje con la yema de los dedos en la raíz de los cabellos, pues el masaje diario en la cabeza tonifica e impide la caída del cabello. Le ayudará a dar brillo el uso diario del cepillo. Una buena cepillada antes de peinarse o por las noches, antes de acostarse, le pondrá brillante la cabellera, sin oscurecerla ni acortarla.

Con un real de camamila tiene usted suficiente para dos lavados. Déjela hervir cinco o seis minutos.

Para esos granitos y esa grasa de la cara use el jugo de limón tres veces por semana y, después de tenerlo tres o cuatro minutos, enjuáguese con agua tibia. Por las noches, antes de acostarse, aplíquese un algodón empapado en agua de borax bien caliente y por las mañanas dése un masaje con hielo. Suprima por completo los jabones, pues éstos lo que hacen es irritar la piel.

Nunca me molestan mis amables consultantes. Puede usted hacerlo cuantas veces guste y con verdadero placer le daré mis consejos.

Juanita Or. — Mi buena niña: Yo le aconsejo que, ante todo, escuche los consejos de sus papás. Ellos, por su edad y experiencia, saben mejor que otras personas lo que a usted le conviene. Sé que es muy

doloroso renunciar a un cariño; pero es usted una niña aun y muy pronto otra ilusión reemplazará a esa.

Peró si usted cree que el amor de su novio es sincero y que sus padres están en un error al oponerse a sus relaciones, pruebe de convencerlos, haciendo que su novio hable con ellos y que, al mismo tiempo, éste le presente a usted a sus padres. Si él hace eso y usted ve que los padres de él la acogen con afecto, creo que entonces si serian infundados los temores de sus papás. Si su novio hace esto que yo le indico, está segura de que él se casará con usted; pero, si se niega hacerlo, obedezca a sus padres y termine unas relaciones que sólo disgustos le proporcionarán. Piense que un hijo obediente nunca es desgraciado.

Desdichada. -- Si que lo es usted; pero si es joven y bonita, como me dice, no hay que desesperarse, pues aun el sol de la felicidad puede brillar de nuevo para usted.

Esse abandono que ha tenido en la intimidad es una de las causas que han contribuido al desvío de su esposo. Si usted comprende que a él le encantan las mujeres elegantes, ¿por qué no trata usted de estarle siempre ante él?

No es preciso ser rica para ir bonita dentro del hogar. Basta tener gusto, pues con cualquier tela sencilla se pueden confeccionar lindos vestidos de casa y vaporosas y elegantes batas, que tanta seducción dan a la mujer.

Vaya siempre bien peinada y cuidada de su cutis, de sus ojos, de sus dientes, de sus manos y uñas. Per muy hacendosa que sea la mujer, si es abandonada de su persona, acabará por hacerlo perder la ilusión a su marido.

Al mismo tiempo que cuida su hogar y se ocupa de todas las comodidades de su esposo, cuide de su persona, y ya verá cómo su marido vuelve a usted tan amoroso como lo era en los primeros años de casados.

De corazón lo deseo.

Joaquín. -- Esa joven lo que pretende es entretener a usted. Se ve que es una coqueta que gusta de tener siempre un galán que le entretenga sus ratos de ocio. Aléjese de esa mujer y desprécíela, pues lo hará muy desgraciado si llegase usted a cometer la locura de casarse con ella.

Con mucho gusto le contestaré.

GACETILLA

Como dijimos, se reunió la Asociación de obreros y empleados municipales para tratar de la destitución del urbano Agustín Saurina.

Nos aseguran que los reunidos tomaron el acuerdo de realizar determinadas gestiones cerca de la Alcaldía, sobre la situación en que queda dicho guardia.

Los cafés **La Portorriqueña** son los mas finos y aromáticos. Plaza Buensuceso y Xuclá, 25.

Ayer mañana Antonio Fabregat, obrero metalúrgico que se encontraba en paro forzoso desde hace varias semanas, domiciliado en la calle de Urgel, número 32, portaría, encontró en la calle de Tamarit, frente al bar Amigó, un paquete que contenía dos talones de la casa Soler y Torra hermanos, de esta capital, pagaderos al portador, por 6.900 pesetas.

El obrero se apresuró a entregar los talones a la casa libradora de los mismos, despidiéndose terminantemente a admitir la menor ratificación.

Nos complacemos en hacer público si,

ejemplar rasgo de este metalúrgico barcelonés, cuyo loable proceder merece los mayores elogios.

— El más exquisito aroma: café **LA GARZA**.

Un automóvil atropelló en el Paseo de Pujadas a José Mestre Martorell, de 50 años, causándole heridas de pronóstico reservado.

En una fábrica de la calle de Luchana el aprendiz Fernando Fornós Minguet, de 14 años, se produjo la fractura complicada del antebrazo derecho y una contusión en la cabeza de pronóstico grave.

La Lotería de la Suerte

Continúa asombrando al público la suerte que sigue favoreciendo a los clientes de la afortunada Administración de Loterías número 12, que en la Rambla de las Flores, número 12, tiene establecida D. Miguel Valdés.

En el sorteo de ayer ha vendido la primera serie del billete núm. 31,584, agraciado con el **CUARTO PREMIO**, de pesetas 10,000, ascendiendo, por lo tanto a **DIEZ Y SEIS** los premios mayores que la citada Administración ha vendido en lo que va de año.

Se hallan a la venta los billetes del sorteo de Navidad, cuyo premio mayor es de 15.000.000 de pesetas.

Por mordeduras de perros fueron asistidos en distintos Dispensarios Antonio Alabedra Gurianes, de 33 años, y Resilita Cuesta, de 29, y por la de un mono Luisa Godina Mas, de ocho años.

Desde el día 15 del actual hasta el día 15 de Septiembre próximo estará cerrada al público, como de costumbre, la Biblioteca del Pueblo, que sostiene la Asociación de la Prensa Diaria de esta ciudad.

Al limpiar un escaparate de una tienda de la calle del Pino se cayó de una escalera a la que se hallaba encaramado Fausto Casino Domingo, de 15 años.

Resultó con una luxación en la muñeca izquierda.

RUEGO

DESDE EL 28 DE JUNIO PASADO FALTA DE SU DOMICILIO SEÑORA 66 AÑOS ESTATURA BAJA, CABELLO ENTRECANO, VESTIDA MODESTAMENTE AZUL CON RAYAS BLANCAS FORMANDO CUADROS; SE LE NOTA INCOHERENCIA EN EL HABLAR.

A TODAS AQUELLAS PERSONAS QUE PUEDAN DAR NOTICIAS ACERCA DE SU PARADERO SE LES AGRADECERA LAS COMUNIQUEN A SU FAMILIA, CALLE SALVA, N.º 7, 4.º, 2.º, Y EN CASO DE URGENCIA A LOS TELEFONOS A 436 O A 5,123.

Los simpatizantes con el homenaje que la Esquerza Catalana dedica a su socio don Narciso Pla y Carreras pueden enviar las adhesiones al local social, Arbau, 21, o bien al Ateneu Empordanés hasta mañana, a las doce de la noche.

Se halla vacante en la Escuela de altos estudios mercantiles de Barcelona el cargo de profesor auxiliar supernumerario afecto al quinto grupo, que comprende las enseñanzas de las cátedras de contabilidad, administración económica y contabilidad pública, con sujeción a las reglas insertas en el tablón de anuncios del establecimiento.

En la Academia de Taquigrafía de Barcelona se ha inaugurado un curso de tan útil arte, cuyas clases se darán los martes, jueves y sábados, de ocho a nueve de la noche, en el local de la misma.

Continúa abierta la matrícula en la secretaría de dicha entidad (Palau, 4, entresuelo) todos los días, de siete a nueve de la noche.

- VICHY CATALAN

Agua mineral natural, digestiva y mas económica que sus similares.

Trinidad de la Cruz Expósito, de 52 años, sereno del Colegio de Nuestra Señora de Loreto, vigilaba la noche pasada en el Jardín de dicho colegio, paseándose con la carabina imprudentemente montada.

En uno de sus paseos, al cruzar una acequia de riego, resbaló, cayendo a tierra y disparándose la carabina, cuya bala le atravesó la parte superior del cuello, produciéndole la muerte casi instantáneamente.

Personado el Juzgado de guardia en el lugar del suceso, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial del Hospital Clínico.

En unos terrenos que hay detrás de las cocheras de los tranvías del Tibidabo y junto a las paredes del manicomio Nueva Betén, se declaró un incendio, quemándose gran extensión de monte bajo.

La brigada de la S. A. Tibidabo y un auto de la Central de bomberos sofocaron el fuego.

VASINA
DESINFECTANTE DESODORANTE
ANTIPUTRIDO
Venta Laboratorios Diputación 251
entre Balmes y Rambla y farmacia

El Círculo Artístico participa a los poseedores de números de la Tómbola organizada por dicha entidad, que todos los días, de siete a nueve de la noche, podrán recoger las obras adjudicadas por sorteo.

A l'ocasion de la Fête Nationale, le Consul Général de France sera heureux de recevoir ses compatriotes au Consulat Général, 20 plaza de Catalunya, le samedi 14 Juillet à 11 heures du matin.

La Asociación de Acreedores del Banco de Barcelona recuerda a sus adheridos y a los acreedores en general, que el plazo para prestar su adhesión al Convenio en la Sucursal número 2 de dicho Banco (Ancha, 11) termina mañana. Los que todavía no lo hayan verificado, pueden hacerlo hoy y mañana, de cuatro a seis de la tarde, en el citado local.

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona en su última reunión acordó aceptar la iniciativa del socio de la misma entidad don José Artís referente a la celebración de un homenaje a la memoria de don Juan Masó y Flaquer con motivo de cumplirse el próximo septiembre el aniversario de su nacimiento.

La Asociación de la Prensa se propone dar al referido homenaje toda la importancia que merece la figura eximida del que fué nuestro periodista barcelonés.

Para llevar a cabo los trabajos relacionados con dicho homenaje ha sido nombrada una Comisión constituida por don Juan Barco, presidente; don Manuel Rodríguez

Codolá, don José Artís y don Enrique Pló y Pasant, secretario.

Fue auxiliado en el Dispensario del Taulat Fernando Portés Minguet, de 14 años, habitante en la calle de Enrique Granados, número 79, 1.º, que, trabajando por cuenta de un hermano suyo, se produjo heridas graves en la cabeza, siendo trasladado después a su domicilio.

El tren rápido de Madrid llegó anteanoche a Barcelona a las dos y diez minutos de la madrugada. El retraso fue debido a hallarse la línea interrumpida por la tormenta antes de Zaragoza.

Hoy habrá mercado en Calaf, Cardona, Castellfollit de Riubregós, Granollers, Manresa, San Hipólito de Voltregá, San Sadurn de Noya, San Quirico de Besora, Figueras, Girona, Llagostera, Massanet de la Selva, Palafrugell, Riudarenes, Vidreras, Agramunt, Bellver, Lérida, Tárrega, Tarroja, Tremp, Vilaller, Aleñar, Espugá de Francolí, Mora de Ebro, Reus, Santa Coloma de Queralt y Vendrell.



Dicen de Tarragona que entre los tripulantes del bergantín italiano "Giuseppe Be-reducho" se desarrolló una reyerta. Los autores del hecho fueron el piloto y un marinero, disparando el primero una pistola, cuyo proyectil hirió en la pierna izquierda a otro marinero llamado Giuseppe Demotto, que fue conducido al Hospital, en cuyo benéfico establecimiento los médicos procedieron a la extracción de la bala.

De resultas de una disputa habida por asuntos de trabajo en la cantera de Santa Margarita, del término municipal de Palafrugell, entre los vecinos de dicha localidad Miguel Cafet Ferrerons, de 19 años, soltero, de oficio carretero, y Gregorio Ruiz Molina, de 59, casado, natural de Linares (Jaén), empleado de la brigada municipal, resultó herido el primero de un disparo de arma de fuego, que fué ocupada al segundo en el acto de la agresión.

El próximo domingo, a las cinco de la tarde, en la Cámara de Comercio tendrá efecto el reparto de recompensas a los premiados con motivo de la Exposición y Concursos de Taquígrafa y Mecanografía celebrados en esta en septiembre próximo pasado como actos anejos al primer Congreso hispanoamericano de Taquígrafa.

La Escola del Treball pone en conocimiento de los alumnos que no hayan aprobado alguna asignatura del pasado curso que, a fin de prepararlos para el examen de septiembre, el Institut d'Alumnes i ex alumnes de l'Escola del Treball ha organizado un cursillo de repaso cuya inscripción ha de hacerse en la secretaría del mismo hasta el sábado próximo.

En el local de la Sociedad Vegetariana Naturalista de Cataluña se celebrará mañana, a las nueve de la noche, una conferencia en armonía con los fines que persigue la Sociedad de referencia.

Se nos dice que la fuente que existe en la esquina de la calle de Sagrañes de Sans se halla en tan malas condiciones, que resulta verdaderamente inservible. A su alrededor se forman grandes charcos de agua,

que hacen de todo punto imposible el poderse acercar, pues aparjo de la mojadura consiguiente se corre el riesgo de resbalar con todas las consecuencias desagradables que el accidente puede traer consigo.

En nombre de los vecinos de la calle mencionada, llamamos la atención de quien corresponda para que se haga una reparación en la fuente y pueda servir para el fin a que se le destina.

La vida del trabajo

Una asamblea importante

El próximo domingo celebrará asamblea general la Corporación General de Trabajadores, Unión de Sindicatos Libres, a la que asistirán todos los socios fundadores y representantes de todas las profesiones adheridas.

En esta reunión se elegirá el Comité directivo de la Confederación General, se estudiará detalladamente el programa doctrinal del sindicalismo libre y se fijará la conducta a seguir con respecto a las demás organizaciones obreras.

Este acto se celebrará en la calle de Guardia, 14, principal, domicilio del Sindicato Libre metalúrgico, y comenzará a las diez de la mañana.

Los panaderos

El Sindicato Libre profesional de obreros panaderos hace saber a todos los afiliados que bajo ningún concepto pueden hacer caso de ninguna orden que reciban, si ésta no parte oficialmente del Comité del Sindicato y es transmitida por los delegados, los que habrán de presentar la credencial en debida forma.

Si alguien, obediendo a presiones extrañas, hubiera abandonado el trabajo, debe reintegrarse a él en seguida, pues de no hacerlo se le aplicará la sanción que marca el reglamento interior de la Corporación.

Los ferroviarios

El Sindicato Libre profesional de los ferroviarios españoles participa a los compañeros que no secunden ningún movimiento dictatorial, ateniéndose en todo momento a las órdenes que reciban de la directiva del Sindicato.

Los camareros

El Sindicato Libre profesional de camareros felicita a todos los compañeros por el ejemplo de disciplina sindical demostrado al negarse en masa a cumplir órdenes extrañas a la clase, siguiendo unánimemente la orientación de la directiva de la profesión.

Los chófers

Los chófers adheridos al Sindicato Libre celebrarán una reunión para tratar de la situación actual y acordar lo que estimen oportuno para su actuación futura.

Los cocineros

El Sindicato Libre profesional de cocineros hace saber a todos los compañeros que no pueden abandonar el trabajo por ningún concepto mientras no reciban la orden de la directiva del Sindicato.

Los pintores

Avisan a la Comisión Técnica y Comisión de cultura que pasen hoy por el local social,

calle de Olmo, 10, principal, de seis a ocho de la noche, para enterarlos de un asunto de mucho interés para la clase.

Suscripción pro viuda e hijos de Salvador Seguí

La lista de cantidades recibidas a favor de la viuda e hijos de Salvador Seguí ascendía ayer a 6,077,70 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en el Ateneo Enciclopédico Popular, Carmen, 30.

De la Universidad

El rector ha recibido de don N. N. la cantidad de 25,000 pesetas para el sostenimiento de una cama de excedentes en el Hospital Clínico; y de M. N. un aparato completo de radioterapia profunda para poder intensificar el trabajo que se efectúa en la Facultad de Medicina del Hospital Clínico.

— Ha visitado al rector el señor Mateu con una Comisión del pueblo de Malgrat, para tratar de asuntos de enseñanza.

— El rector ha delegado a don Emilio Miras para que asista al VII Congreso Internacional de Psicología que se celebrará en Oxford (Inglaterra).

Palacio de la Generalidad

MANCOMUNIDAD

Mutualidad.

La representación de la Mancomunidad en el Consejo de Gobierno de la Mutualidad de secretarios y funcionarios municipales de Cataluña, integrada por los señores don Santiago Estapé Roig, don Ramón Noguera, don Juan Bosch y don Federico Blanco, ha celebrado su primera reunión bajo la presidencia de don Santiago de Riba, quedando aquél constituido con carácter interino hasta tanto no se haya designado por los asociados su representación en el mismo, lo que tendrá efecto el día 20 del corriente.

Se acordó que los actos organizados con motivo de la constitución de la Mutualidad tengan efecto con sujeción al siguiente programa:

Día 20:

Primero. La sesión solemne de constitución de la Mutualidad tendrá lugar a las cinco de la tarde.

Segundo. La conferencia sobre "La obra de la Mancomunidad", a cargo del consejero de la Mancomunidad y presidente de la Diputación provincial de Barcelona, don Juan Vallés y Pujals, tendrá lugar a las diez de la noche.

Los funcionarios municipales serán después obsequiados con un lunch.

Día 21:

La conferencia sobre "Preparación y aspiraciones de los funcionarios municipales", a cargo de la Escuela de Administración, tendrá lugar a las diez de la mañana.

El programa completo de los actos organizados con motivo de la constitución de la Mutualidad y de las reuniones estatutarias del Montepío de Funcionarios de Administración local para los días 19, 20 y 21 del corriente mes en el salón de la Comisión mixta de reclutamiento (Palacio de la Generalidad), queda, pues, en la siguiente forma:

Día 19, a las tres de la tarde: Reunión de la directiva del Montepío de Funcionarios

de Administración local; a las cinco, asamblea preparatoria para la provisión de cargos en el Montepío y en la Mutualidad.

Día 20, a las nueve de la mañana: Junta general del Montepío de Funcionarios de Administración local de Cataluña.

A las cinco de la tarde, constitución solemne de la Mutualidad de Secretarios y Funcionarios municipales de Cataluña.

A las diez de la noche, conferencia sobre "La obra de la Mancomunidad" a cargo del consejero de la Mancomunidad y presidente de la Diputación de Barcelona, don Juan Vallés y Pujals. Los funcionarios municipales serán después obsequiados con un lunch.

Día 21, a las diez de la mañana, conferencia sobre "Preparación y aspiraciones de los funcionarios municipales" a cargo de la Escuela de Administración.

A las once de la mañana, Asamblea general de secretarios y funcionarios municipales.

A las tres de la tarde, resolución de los asuntos pendientes.

Cambio de impresiones.

Ayer tarde se reunió en el Palacio de la Generalidad la mesa de la Asamblea de la Mancomunidad, cambiando impresiones sobre las disposiciones reguladoras de los debates.

Concurso.

La Comisión de Educación general de la Mancomunidad de Cataluña, con el fin de premiar la dignificación de los Juegos Florales, abre, por primera vez, un concurso entre los poetas que hayan obtenido la Flor Natural durante el año de los Juegos Florales y certámenes literarios celebrados en tierras de lengua catalana, a excepción de los Juegos Florales del Consistorio de Barcelona.

El premio consistirá en una manufactura de la Escuela Superior de Bellas Artes, obsequio de la Mancomunidad de Cataluña. Al hacerse entrega del premio al ganador, le será entregada una auténtica y la cantidad de quinientas pesetas.

También la Comisión otorgará un pergamino de honor al Municipio en el cual se hayan celebrado los Juegos Florales o certamen literario a que pertenezca la poesía premiada, y solemnemente se entregará al Ayuntamiento el pergamino de honor.

Pueden optar al premio de este concurso todas las composiciones que hayan obtenido la Flor Natural en cualquier certamen literario o Juegos Florales celebrados en tierras de lengua catalana, desde el día 1.º de abril de 1913 hasta el 31 de marzo de 1924.

Las composiciones premiadas con la Flor Natural han de remitirse por todo el día 16 de abril de 1924 a la Comisión de Educación General (Palacio de la Generalidad, Barcelona), con los correspondientes comprobantes de haber obtenido la citada distinción.

El Jurado de este concurso lo forman un miembro del Instituto de Estudios Catalanes, un colaborador de la Fundació Bernal Metge, un mestre en gay saber y el presidente y el secretario de la Comisión de Educación General.

Rómulo S. Rocamora
ABOGADO
Granvia Layetana, 13

Comercio y finanzas

EFEITOS PUBLICOS

Table with columns for bond types (Interior, Exterior), series (A, B, C, D, E, F, G, H), and values.

Table for amortizable bonds (5% series A, B, C) with values ranging from 96.20 to 96.10.

Table for amortizable bonds (5% series A, B, C) with values ranging from 96.10 to 96.10.

Table for Treasury bonds (1% July 1923) with values ranging from 101.25 to 100.80.

Ayuntamientos y Diputaciones

Table for Ayuntamiento de Barcelona - Deuda municipal interior with values ranging from 78 to 77.25.

Table for Deuda Mun. Esp. c. 1899 & 1/2 % with values ranging from 86.75 to 86.75.

Table for Deuda Reforma em. 1908, 4 1/2 % with value 86.50.

Table for Mancomunidad Catalana 4 1/2 % with value 73.50.

Juntas de obras públicas

Table for Obligaciones del Puerto de Barcelona with values ranging from 85.50 to 85.50.

VARIOS

Table for Oblig. Gobierno Marruecos 5 % and Ferrocarriles y tranvias with values 111 and 86.

Camino de Hierro Norte de España

Table for various titles of the Northern Railway of Spain with values ranging from 64.50 to 62.50.

Table for Especiales Pamplona, 8 % titles with value 61.

Table for Prioridad Barcelona, 8 % titles with value 65.65.

Table for Segovia-Medina, 8 % titles with value 69.35.

Table for Asturias-Galicia, 4 % h. 3 % titles with value 66.50.

Table for Lérida a Reus y T., 8 % titles with value 64.25.

Table for various bonds including Vizcaya a Segovia, Esp. Amansa, Valencia y T., and Almansa a Valencia.

Table for Minas S. Juan Abadesas and Huasca a Fra. y otras anona.

Table for Especiales Tudela a Bilbao and Norte hipotec.

Table for various bonds including N. Z. A. 1.º hip., 2.º, 3.º, and others.

Table for T. a Barcelona y Francia and Madrid a Bar. directos.

Table for Ciudad. f. o. M. C. P., Banco variable and Andaluces, 1.º serie, variable.

Table for Ciudad. Esp. Ferroc. secund. and other bonds.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Table for exchange rates: Paris, London, Berlin, Vienna, Rome, Brussels, Zurich, New York.

Chaves y Compañia, S. en C.

Banca - Valores - Cambio
Rambla Centro, 6. - Teléfono 1231 A.

CAMBIOS FACILITADOS POR EL BANCO DE CATALUNA

Oro. - Alfonso, 123.50; Onzas, 128; Cuatro y Dos duros, 128; Un duro, 128; Isabel, 132; Francos, 128; Libras, 32.50; Dólares, 6.65; Cubano, 6.62; Mejicano nuevo, 120; Venezuela, 127; Marcos, 158.
Billetes. - Francos, 5; Liras, 29.85; Libras esterlinas, 31.55; Marcos, 0.003; Coronas, 0.009.

CAMBIOS DE DIVISAS CHEQUES NO COTIZADOS OFICIALMENTE FACILITADOS POR EL BANCO DE CATALUNA

Portugal, 0.32 pesetas escudo; Argentina, 2.38 peso; Holanda, 2.71 florin; Suecia, 1.83 corona; Noruega, 1.25 corona; Checoslovaquia, 21.30 cien coronas; Polonia, 0.01 cien marcos.

Soler y Torra Hermanos
Rambla Estudios, 13 y Buensuceso, 1
Valores-Cupones-Giros-Cambio

CAMBIOS FACILITADOS POR LA CASA SOLER Y TORRA HERMANOS

Oro. - Alfonso, 128.50; Onzas, 128; Isabel, 132; cuartos, 128; pequeño, 128; Dólares, 6.65; Libras esterlinas, 32.50; Francos, 128.
Billetes. - Francos, 41; Ingleses, 31.55; Italianos, 29.75; Belgas, 34.50; Suizos, 120; Portugueses, 0.23; Alemanas, 0.04; Austríacas, 0.01; Holandesas, 2.60; Suecia, 1.70; Noruega, 1.02; Dinamarca, 1.10; Rumanas, 3.50; Turquía, 350; Estados Unidos, 6.80; Canadá, 6.70; Argentinos, 2.35; Uruguayos, 3.30; Chilenos, 0.80; Brasileños, 0.55; Bolivianos, 1.75; Peruanos, 24; Paraguayos, 0.10; Japoneses, 2.90; Argelinos, 40; Egipcios, 3.55; Filipinas, 2.75.

ANUNCIOS

Mil pesetas



que presente **Academia de Sándalo** melorea que las del **Dr. Piz**, de Barcelona y que curen mas pronto y sanica mente todas las **enfermedades venéreas**. Cuarenta y cuatro años de exito crecienta. Premiadas con medallas de oro en cuantas **Exposiciones** se han presentado. Unicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Saborea. Varias Corporaciones cientificas y reconocidas practicas diariamente las prescriben, recomiendo y ventanlas sobre todos sus similiares, farmacia del **Dr. Piz**, Plaza del Pino, 6, Barcelona y ninguna de las farmacias de Espana y América.

Perder el cabello es envejecer

No se habia pensado, todavia en presentar un producto capilar en la forma práctica de un comprimido que, disuelto en un poco de agua, da una loción muy concentrada, muy activa, que puede preparar uno mismo y que se evapora jamas. Disuelto en un poco de agua, el comprimido **SANIGEL** al **Hay-Hibum** tiene la propiedad de dilatar suavemente los poros y va a atemperar el pulso capilar anegado. Lo fecunda y lo hace producir cabellos fuertes en lugar de vello blanco. El **SANIGEL** detiene facilmente la caída del cabello, al cual da suficiente resistencia para que no caigan ni encanescan. El **SANIGEL** es un producto completo que obra igualmente sobre el cuero cabelludo. Destruye la **sepe** y hace desaparecer la **piraxina**, que es origen de **sepe** desagradables. Este producto permite a todo el mundo tener estos hermosos cabellos que dan al rostro la simpatia y la seduccion de la cual puede depender muchas veces el éxito en la vida. Corrigir ademas las **malicias** diferentes que a veces halla un cabello. **Sanea**, por fin, los cabellos **grasos** y **aciliosos**. La caja de 50 lociones, cinco pesetas. Depósito general en España: **DALMAU OLIVIERES** de **sepe** en todas partes.

SARNA

Unico que la cura sin dano **ANTISARNICO MARI**, el preferido de los señores médicos, sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina. Venta en todas las farmacias y calle de **PARLAMENTO**, 17 - 3^{rs} 25 pesetas franco

AVISOS

IMPOTENCIA

Vigor sexual, rápido y sin peligro **Venéreo - Sífilis - Matriz** Ramba: **Liano Boqueria**, 3 Clínica (entre Calles Hospital y San Pablo). - Consultas de 9 a 12 y de 3 a 5. - Tratamientos especiales para forasteros.

Cédulas

ENTREGA RAPIDA
Pasaportes
Documentos
Matrimoniales
Asuntos militares
Carmen, 15, 1.º - Teléfono 4340 A.
La Mutual

Atención de Proprietarios S. A. para la expedición de **Letrinadas**. Dirigido para aviones, **Paseo de S. Juan** núm. 30, 1.º y por teléfono de núm. 1734 P. y 500 H.

Casamientos legales algo post-
ción por el único
Dr. Badia Tallers 30, 1.º, despacho.

NEURASTENIA

IMPOTENCIA
CURA **PARACELSA**
en todas sus formas y edades
con el **éxito** y **acreditado** tra-
tamiento **especializado** de
Dr. Gallego
18, Conde del Astillo, 17

Chauffeurs

Experiencia rápida y económica: **ady** lecciones día y noche. Práctica mecánica. **Tantarantana 2.**

DOCTOR FABRE PUJON

Rda. Universidad, 5
Enfermedades de la piel
Matriz, Vias urinarias
Sífilis, Próstata, im-
potencia, esterilidad,
etc., etc.

Nuevo método alemán
de tratamiento sin me-
dicamentos ni dolor

Preços económicos

Examen con Rayos X . . . 10 ptas
Análisis de sangre . . . 25 .
Análisis de orina . . . 5 .
Salvación 805-914 . . . 15 .

Curaciones a precios limitados
De 11 a 1 y de 3 a 5
De 6 a 8 económica

Policlinica

Ronda Universidad, 5, pral,
cerca calle Pelayo

Consulta económica para obre-
ros, enfermos venéreos
sífilis, purgaciones. De 6 a 9 noche
una peseta. Apilación 606 15 pesetas
Ramba Canalejas, 13, principal.

ABOGADO y PROR. **Comandante**
Plaza Universidad 1. 10 a 12 y 8 a 7

CONSULTA para **OBREROS**
enfermos de **VENEREO**
de **SÍFILIS**
SÍFILIS PURGACIONES
ORINA
S. PABLO, 16. De 10 a 12 y 5 a 8. 1 pla.

ATENCION

¿Querés conseguir un piso sin pagar traspaso? ¿Querés comer económicamente? Visítas el bar **Can Pepet**, calle San Rafael, 8.

Sociedad

se desea para funcionar en local-
teatro, amplio y capaz. - Razón:
Ronda S. Pablo, 77, bajos, interior.

Aviso

En breves nuevos servicios en la
Cocina Francesa. Nuy - du Fran-
cisco. 5. Cubo tota a 2 pesetas, por
abono 175. Toda Pension. 150 ptas.
mes.

EMPLEOS

y colocaciones

Noies

De 14 a 16 anys per a traballs
beugers, que visquin a Graça. Rad:
Carrer de Sora, 19, baixos, prop
Plaça Rovira.

Cuillotinista

Jove per a tallar etiquetes, falta.
Rad: Carrer de Sora, 19, baixos
(Graça). De 7 a 8 del matí.

VIAJANTE-REPRESENTANTE

Ex-viajante y representante con
referencias y sueldo hasta 15.000
ptas. se ofrece para Andalucía a
casa seria escribir a T. M. E. J. A. S.
San Diego, 19, Granada.

Sastre

falta aprendiz.
Calle de villa-
roel, número 42, 4.º, 4.º

Faltan

maquinistas bordado
ras para maquina sin
ser. Carmen, 26, principal.

Sastre

para la confección de
sacos de abrigo. falta medio oficial y medio oficia-
na. Ramal 5, 17, a treseno 2.º

Falta noi de 15 a 16 anys.

Hospital, 46, Cereria.

FALTAN

y a la oficina y chiqueiras en su-
casas y medio oficiales y aprendi-
zas para el tal or.

Taller de confección. - calle Di-
puación, 81, chican: tienda.

Mujer

para la limpieza en
fonda falta. Puerta de
Santa Madrona, 14.

Minervista

para tricomas, se
propala. - Calle
de Septiembre, 63, pral. (S. O.)

FALTA

planetista en Sociedad Recreativa.
Plaza de la Revolución, 3, Graça.
Café Cosme, 9 a 10 noche.

PLANCHADORA

Faltan oficiales. Aragon, 263, ba-
jos, esquina Ramba Cataluña.

FALTAN

buenos pulidores de metal. Infil
de presion al no tener candi-
nos. Rada, 41 (Pueblo Seco).

MODISTA: Faltan medio oficiales.

Calle Universidad, 18, 1.º, 1.º

PLANCHADORA

Faltan oficiales de nuevo. Calle
Fuente San Miguel, 8.

Pantaloneras

buenas faltan para pantalones drill
de medida, muy bien pagados. U.
de Otero, 324, serreria FORS.

Falta chico

para recados de 14 a 16 años.
Parlamento, 17, farmacia.

CAJISTA

remendista falta y medio oficial.
Calle de Massanes, 12.

BARBEROS: Colocaciones y vacan-

tas. Antigua Pepet. De 11 a 1 y 40
5 a 7. Ronda S. Pablo, 8, bar.

VENTAS

Establecimientos

GUAL, Cera, 51, esquina Ronda

La casa mejor sur ida
y más importante
Sucursal: Rbla. Flores, 13
Operaciones en fincas

SOLARES

a plazos, de 30 a 40 céntimos pal-
mer y una granja propia para va-
queros. Razón: Calle Mas, 80, la-
berna, de 3 a 7, antes a Cal Mas-
ca, Tortosa. Golf Blanch, tran-
via número 56.

MOLINO MARINA

vendo completo. - Calle de la
Diputación, 341, entresuelo, 1.º

Se traspasa tienda

con tres habitaciones, alquiler 11
duros mensuales. Razón: Ronda
de San Antonio, 83, portería.

BASTRE

Principal muy centrado y buena
parroquia, traspaso. Escribir a EL
DILUVIO número 884.

Junto Paseo Colón

Se traspasa en muy buenas con-
diciones buen local propio para
despacho, oficinas o similar. R. S.
Merced, 3, entresuelo, 2.º

BURRO

Vendo de 5 años, manso, a toda
prueba. Borrell, 21 tienda, mañana

En Malgrat

Casa y terreno para vender, sit-
uado en la calle Val-Orca, 4.º -
Urban Razón. Pedro IV 177 2.º Bar-
celona, (horas de despacho, de 6 a
8 noche).

VENDO

COLMADO, caja 80 duros día.
TIENDA de aceites y jabones.

TIENDA dos puertas por 300 duros.
BAR-CAFE centrado y acreditado.

TRASPASO tienda calle Nuñez.
GRANERIA, caja 40 duros día.

CARNICERIA por 600 duros.
TALLER metalista.

BODEGA acreditada.
FONDA cerca La Garriga, 300 ds.
CASA por 36.500 ptas. Todas con
vivienda y otras tiendas en tras-
paso. R. Alcaz Alca, 8, 1.º

PELOTA

de indio jerseyes pantalones me-
dian, rodilleras, tobilleras, de faldas
Santa Ana, número 21

Ladillas

desaparecen con una semana. No
ensucia ni da olor. Ladillas Bero
Aragon, 225. - farmacia.

Bicicletas

precio increíble. Aragon, 170.

REUMA

y toda clase de dolor
se cura facilmente usando la
Agitadora Ferriol cuyos efec-
tos sorprendentes son aprobados
por eminencias médicas. Uno ex-
terno. Con un solo frasco basta.
Venta en todas las centros de es-
pecialidad. Depósito general Plaza
Santa Ana, 35, farmacia

VENDO

tres bicicletas buen uso, a precio
baratísimo. San Pa dia 126, pral. 1

Diez y seis mil

003	023	045	093	111	129	139	157	229
267	372	435	479	483	498	505	508	536
552	592	634	679	709	710	749	766	782
786	796	810	827	828	841	851	861	732
900	938	949	961	979	981	982	997	

Diez y siete mil

041	048	101	102	113	126	136	150	170
179	199	227	242	247	254	265	307	308
311	360	375	393	396	402	461	483	509
578	614	618	630	638	644	647	674	687
732	735	755	762	766	776	804	823	866
890	894	944	956	967	981			

Diez y ocho mil

061	056	060	061	082	095	121	184	234
237	266	278	308	309	396	403	475	551
636	652	662	670	690	745	763	769	803
812	857	858	878	887	921	934	941	942
952								

Diez y nueve mil

025	045	048	063	107	110	126	188	192
190	250	231	246	265	266	293	295	306
379	419	447	460	468	472	494	521	548
584	589	602	604	619	620	695	757	834
891	899	968						

Veinte mil

001	035	066	071	081	095	110	183	190
211	233	242	278	282	305	320	337	421
461	514	516	554	581	582	589	598	635
649	651	653	662	702	722	789	799	829
861	925	952	954	972	978			

Veintiun mil

017	047	076	094	128	134	142	166	175
199	230	279	295	367	380	422	484	516
524	566	590	653	654	657	671	702	707
735	738	752	762	776	786	830	835	877
907	925	982						

Veintidos mil

034	118	121	168	174	193	209	230	282
285	292	320	372	376	388	410	418	486
532	595	644	667	668	683	691	722	721
731	734	740	799	817	813	853	908	980

Veintitres mil

031	087	087	101	106	228	254	272	287
302	316	329	365	448	462	487	492	583
584	589	591	609	657	671	704	748	727
728	724	758	766	772	821	840	847	872
879	897	904	974	968				

Veinticuatro mil

000	005	010	038	035	109	112	196	160
206	216	221	266	204	314	326	347	363
379	399	410	416	422	492	507	511	636
667	690	704	770	824	849	892	903	901
918	942	912	966					

Veinticinco mil

011	022	020	035	045	049	200	212	252
282	292	335	353	362	396	416	427	500
515	535	536	565	569	581	591	597	612
631	641	645	679	695	700	780	608	611
825	826	850	834	848	853	911	917	928
939	956							

Veintiseis mil

038	055	087	108	133	136	141	168	167
192	201	228	250	292	303	312	318	406
412	424	534	599	411	623	623	658	713
714	785	754	811	813	836	868	918	921
937								

Veintiocho mil

000	003	023	026	063	065	100	104	121
154	162	199	328	233	316	390	387	310
399	374	486	432	496	503	504	509	514
525	330	581	584	605	620	680	689	710
715	716	751	801	824	864	871	891	934

Veintiocho mil

009	056	109	127	140	145	160	162	225
227	228	253	281	339	246	358	375	429
432	437	438	446	447	461	496	498	503
505	517	519	534	546	654	664	667	747
808	825	846	849	855	876	900	932	941
945	949	961						

Veintinueve mil

000	007	027	037	038	062	077	102	118
121	131	140	146	151	194	250	271	325
329	335	350	391	410	420	424	434	437
456	492	493	503	531	534	559	588	599
617	629	632	645	646	656	660	679	741
767	777	787	795	814	816	823	829	833
893	898	950	973	974				

Treinta mil

012	104	128	129	136	140	158	239	240
285	294	375	391	399	403	453	439	442
463	583	588	589	598	614	648	672	694
703	711	717	744	762	791	850	883	921
980	984	988						

Treinta y uno mil

003	005	062	070	127	136	183	208	210
222	226	236	239	270	299	300	307	312
317	323	343	353	317	518	329	538	569
589	602	618	629	631	632	636	649	665
676	684	703	715	749	761	775	843	900
948	972							

Treinta y dos mil

017	044	056	061	109	146	203	207	260
275	276	395	401	418	436	460	464	470
485	488	505	555	583	671	677	708	763
771	786	811	816	840	861	921	935	939

Treinta y tres mil

010	014	018	025	028	034	042	048	050
054	060	082	123	136	159	177	183	183
227	245	261	301	324	331	342	404	415
328	467	474	494	503	507	513	565	585
582	605	674	704	710	726	745	849	838
904	935	941	960	975				

Treinta y cuatro mil

004	005	020	031	037	127	138	157	161
205	218	224	241	288	301	320	327	351
362	421	497	621	624	650	666	677	684
692	695	707	719	724	748	807	835	864
967	908	919	921	936	937	970	972	

Treinta y cinco mil

007	015	053	055	075	080	085	134	130
131	139	145	169	185	213	219	253	271
272	297	312	323	337	425	448	471	528
549	588	596	600	604	619	630	646	653
655	656	674	695	698	717	737	743	772
793	802	668	669	681	686	895	909	967
983	981	986						

99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero.

99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio segundo.

99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio tercero.

2 aproximaciones de 1.500 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio primero.

2 aproximaciones de 1.000 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio segundo.

Servicio retrasado

Congreso

Sesión del día 10.

Abierta la sesión, el señor Romero Martínez, en nombre de los vinicultores pide que se gestione la intangibilidad del coste actual del vino.

El señor DOMINGO se ocupa de la situación de los españoles en Méjico. Precisa que el Parlamento conozca el alcance del artículo 27 de la Constitución mejicana, que ampara el despojo de los españoles.

El señor ALBA expone el problema y dice que oportunamente dió instrucciones al representante en Méjico para que las expropiaciones se hicieran en forma jurídica.

Rectifican ambos insistiendo el señor ALBA en que se está negociando el asunto y tiene esperanzas de arreglo.

El señor AYUSO, que había dicho que no prometería ante el presidente, don Melquiades Álvarez, por haber éste traicionado otros juramentos, intenta prometer ante el vicepresidente y el vicepresidente niega a tomar la promesa que debía hacer ante el presidente.

Los socialistas y republicanos apoyan al señor Ayuso.

La mayoría y los reformistas apoyan al vicepresidente.

El señor AYUSO se sienta en el escaño entre los socialistas.

El PRESIDENTE: S. S. no puede sentarse mientras no prometa el cargo.

El señor AYUSO cruza el hemicycle y sube a la tribuna de secretarios y exclama: Prometo por mi honor.

Protestas de la mayoría y aplausos de la extrema izquierda. Las tribunas toman parte en la cuestión.

El espectáculo es divertidísimo. Aumenta la algazara.

Un secretario coge del brazo al señor Ayuso, que se halla junto a la mesa de los taquígrafos y pretende llevarlo fuera del salón.

Los diputados socialistas y republicanos salen en auxilio del señor Ayuso, interponiéndose entre éste y el secretario.

Llega don Melquiades y desde la presidencia invita al señor Ayuso a la promesa.

El señor Ayuso, en forma descompuesta, presta la promesa de ritual, pero declinando sin estrechar la mano a Melquiades Álvarez, según costumbre.

Reanúdase el debate sobre autorizaciones y tratados de comercio.

El señor ESTEVE consume el primer turno en contra.

El señor RAHOLA interviene y recuerda que la ley de bases de 1908 señala la intangibilidad de la segunda columna del arancel. Alude a Inglaterra, que primero fue proteccionista y luego librecombiata porque le convenia. Los españoles fuimos poco en las gestiones de los Poderes. Aquí nos hallamos en un régimen de anarquía, pues cada cual hace lo que le parece. Alude a las condiciones que concedió Bergamini en la rebaja de la segunda tarifa del arancel.

En vista de los rumores de la Cámara ante la expectación esperando el debate sobre responsabilidades, el señor Rahola ruega se suspenda el debate.

El PRESIDENTE: Se va a elegir la Comisión de responsabilidades.

El señor PRIETO insiste en que los socialistas no formarán parte si no permanece abierto el Parlamento hasta dictaminar.

El MARQUES DE ALBUQUERQUE contesta que el Parlamento estará abierto mientras haya labor. Promete solemnemente abrir las Cortes a 1.º de octubre aunque no haya dictamen.

Rectifican todos insistiendo en sus puntos de vista.

El MARQUES DE ALHUCEMAS advierte a los socialistas y republicanos que contraen grave responsabilidad no formando parte de la Comisión. Las sesiones pueden suspenderse hasta 1.º de octubre.

El señor PRIETO: Nadie puede garantizar que el Gobierno esté en el Poder hasta 1.º de octubre.

El MARQUES DE ALHUCEMAS replica que puede desaparecer con Cortes y sin Cortes. Respecto a dictaminar la Cámara decidirá.

El señor PRIETO pide que se concrete el plazo. Añade que aceptaría otro más largo, pero fijo.

El MARQUES DE ALHUCEMAS: Aceptaremos el que diga la Cámara.

El señor SANCHEZ GUERRA dice que el cierre es prematuro.

El señor GARCIA GUILJARRO dice que quiere la depuración de las responsabilidades, pero juzga insuficiente el plazo de veinte días.

El señor RAHOLA expresa la opinión de los regionalistas. Cuando se examine el expediente Picasso se formulará la acusación concreta.

El señor DOMINGO coincide con el señor Prieto.

El señor SANCHEZ GUERRA considera absurdo que el Congreso esté cerrado.

El señor PRIETO declara que ante la promesa formal de que se abrirán las Cortes a 1.º de octubre y que en esta fecha estará terminada la labor de la Comisión, los socialistas aceptarán un puesto.

El señor FIGUEROA lamentase de haberse perdido la tarde.

Vótase la Comisión de responsabilidades y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

Senado

Sesión del día 10.

Abierta la sesión, el señor MANTEGA pide que se prohíba la importación de algarrobas.

El señor QUIJANO protesta del abuso de concesión de créditos extraordinarios.

El señor GARAY lamenta que el reglamento de Alcántara no haya sido recompensado por su heroísmo en la retirada.

El MINISTRO DE LA GUERRA dice que estudia el medio de modificar la ley de recompensas.

El CONDE DEL MORAL DE CALATRAVA se congratula de los propósitos de no cerrar las Cortes.

El señor VILLANUEVA contesta que el Gobierno tendrá las Cortes abiertas mientras asistan los senadores.

El señor ARMIDA sigue su interpelación sobre cuestiones agro-pecuarias. Combate la incuria en la campaña contra la langosta. Lamenta la falta de protección a los exportadores españoles.

Se pasa a la orden del día. Apruébase el proyecto sobre paro forzoso.

Se levanta la sesión.

Varias noticias

SUBASTA. :: LOS VINOS ESPAÑOLES. CONTRA UN TENIENTE. :: ANARQUISTA DETENIDO

Madrid, 11.

Ha sido firmado un decreto de Hacienda disponiendo la subasta de las obras del cuartel de la guardia civil en Badalona.

El ministro de Estado está dispuesto a negar a la ruptura comercial con Francia si

esta nación insiste en elevar el coeficiente sobre los vinos españoles.

Envióse al Supremo la causa contra el teniente de intendencia señor Jaena. Créese que la sentencia será de seis meses de arresto.

En Oviedo la policía ha detenido por confidencia de Barcelona al anarquista Inocencio Pando.

Parlamentarias

Madrid, 11.

Esta tarde ha sido objeto de comentarios en el Congreso que la Comisión de responsabilidades se reuniera separadamente.

Don Melquiades Alvarez conferenció con el marqués de Alhucemas. Después de la conferencia el presidente de la Cámara conferenció con el señor Besteiro y los restantes jefes de las minorías.

Después de un cambio de impresiones quedó elegida la Comisión de responsabilidades, que quedó formada por los señores Bernardo Sagasta, Morote, Fernández Junge, Leopoldo Palacios, Germán Zula Zancada y Soto Reguera, de la mayoría; Rodríguez Viguri, Ruano, Pumarino, Taboada, Díaz de Revenga, Rodríguez Valdés y Lequerica, por los conservadores, y García Guijarro, Martínez Campos, Rodés, Prieto, Marcelino Domingo, Tejero y Fernando de los Ríos, por las restantes oposiciones.

Como resultado del debate se cerrarán las Cortes rápidamente hasta 1.º de Octubre.

EL PROYECTO FERROVIARIO. :: LABOR PARLAMENTARIA. :: LA REFORMA DE LA CONTRIBUCION INDUSTRIAL. : UNA PENSIÓN

Madrid, 11.

Se han reunido en la Presidencia el marqués de Alhucemas y los ministros de Hacienda, Trabajo y Fomento para ultimar el proyecto ferroviario.

El presidente ignoraba cuándo se leería. Anunció el marqués de Alhucemas que esta tarde se discutiría en el Congreso el proyecto arancelario para pasarlo al Senado, mientras el Congreso aprueba el proyecto sobre tenencia de armas.

El rey firmó un decreto autorizando la lectura del proyecto de reforma de la contribución industrial y otro concediendo una pensión a la viuda de Regueral.

VISITAS

Madrid, 11.

Han visitado al señor Alba los embajadores de los Estados Unidos y Alemania y el encargado de negocios de Inglaterra.

HUELGA BANCARIA

Sigue la huelga en el Banco Español de Crédito.

Alcanza a 280 empleados. El director niega que incumpliera las bases del Sindicato pues estas le autorizan para el despido de los empleados que sobren.

Secundaron el paro las sucursales. Asegúrase que mañana estallará la huelga general de Banca y Bolsa.

Los procesos militares

Madrid, 11

El Supremo de Guerra ha dispuesto el arresto del fiscal en una causa de Melilla por lenidad en la sentencia, pedida para el teniente de intendencia Lapena condenado a tres años de reclusión.

Senado

Sesión del día 11

Se abre la sesión a las 3'45.

El presidente pronuncia un discurso cronológico dedicado a la memoria de los senadores fallecidos, principalmente el señor Allendesalazar.

Acuérdase que conste en acta el sentimiento.

El señor Salvador interpela al Gobierno sobre política electoral en el distrito de Cintruénigo.

Pide al ministro de Fomento que se terminen las obras del pantano, paradas por rivalidades políticas.

El señor Gasset, contestando a diversos oradores, muéstrase conforme con acometer en breve un plan de obras para ampliar la conducción de aguas a Madrid.

El señor Gutiérrez de la Vega censura las disposiciones sobre secretarios de Ayuntamientos a los que no se atiende en sus aspiraciones.

El señor Ubierna defiende al secretariado municipal.

El ministro de la Gobernación ofrece para la próxima etapa un proyecto adecuado. Se levanta la sesión.

Congreso

Sesión del día 11.

Se abre la sesión a las tres y cuarto.

El señor RIOS denuncia irregularidades en las oposiciones a la cátedra de Química Orgánica de Madrid.

El MINISTRO DE INSTRUCCION le contesta, diciendo que si hubo infracciones legales se condenarán.

El señor RUIZ ORJALBA alude a las peticiones de la Unión Tabaguera denunciando el incumplimiento de las leyes sociales en las fábricas de la Arrendataria, en las que se trabaja hasta diez horas, existiendo cantinas que explotan a los obreros.

Anuncia una interpelación en la que dirá cómo en los estancos se expende ahora tabaco que antes era quemado por malo.

Varios diputados formulan otros ruegos.

El señor SABORIT pide, entre otras cosas, que se resuelva el pleito de los subalternos del Estado. Alude al pleito de las cigarrerías. Recuerda que fueron despedidas dos por estar asociadas en la fábrica de Logroño. Como represalias contra la huelga fueron echadas a la calle otras dos en Santander. Pide el levantamiento de estos castigos.

Denuncia que la Tabacalera se resiste a cumplir la jornada de ocho horas y la ley de accidentes. Greyó que con el nombramiento de director a favor del señor Bastos las cosas se arreglarían, pero están igual o peor que antes.

Pide que se discuta el proyecto sobre edificación antes que se cierren las Cortes.

El señor VILLANUEVA dice que la extensión de los beneficios a los subalternos se resolverá y lo mismo se hará respecto a las denuncias que se hacen sobre la Tabacalera.

Rectifica el señor Saborit.

El señor COLOMBI hace una interpelación sobre la forma en que se realiza el catastro en Sevilla. Se trata a los propietarios como si fueran enemigos del Estado.

Se suspende este debate.

Orden del día.

Sigue el debate sobre el proyecto arancelario.

El señor RAHOLA reanuda su discurso. Combate la autorización de tratados ruinosos para España, determinando un déficit de doscientos cincuenta millones.

De ser imposible la reciprocidad en las negociaciones, quedará arruinada la metaturgía española.

Pregunta en qué condiciones se va a negociar con Alemania. Convendría la discusión de un "modus vivendi" interviniendo todos los diputados, pues no deben darse amplias facultades para tratar sin la intervención del Parlamento. Tal como viene la ley, no se puede otorgar plena confianza. Los convenios deben hacerse interinamente. De lo contrario, modifíquense los preceptos de la Constitución.

El señor BENITEZ DE LUGO le contesta diciendo que desde 1882 España está sujeta a la protección de una industria que representa el señor Rahola y que nunca llega a desarrollarse.

Dice que Cataluña ha ejercido durante años un verdadero monopolio para su industria textil.

El señor CORDERO: Para tener paños malos.

UN REGIONALISTA: Y pan caro.
El señor CORDERO: Esto dígaselo S. S. a los harineros.

El señor BENITEZ DE LUGO recuerda que el señor Cambó preconizó la necesidad de tratar con baja de 20 por 100 la segunda columna del arancel.

Para concertar un tratado — añade — precisa atender a la agricultura y a los intereses del consumidor.

Recuerda que el señor Sedó dijo que Cataluña produce 1,700 millones de pesetas, de las cuales 1,330 consume España.

El señor RAHOLA dice que él ha defendido todos los intereses.

Niega que la industria textil no se desarrolle.

Pregunta quién encarece la producción.

El precio del trigo no lo señalan las provincias productoras, sino la de Ciudad Real, que produce menos. Si así no se hiciera, no podrían vivir.

Reconoce que debe protegerse a la agricultura, que es el elemento vital del país.

Alude a la industria azucarera en España, que hace pagar el azúcar a precio superior al debido.

Insiste en la necesidad de una mayor intervención del Parlamento en la confección de los tratados.

Rectifica el señor BENITEZ DE LUGO. Dice que la autorización que se pide no debe alarmar.

Interviene el señor ALBERT. Dice que votará el dictamen. La minoría republicana nacionalista es partidaria del tratado, pero en breve plazo.

El señor BENITEZ DE LUGO le da las gracias.

El señor RIOS, en nombre de los socialistas, considera un error el tratado concertado con Inglaterra.

Considera que el arancel es protector para la industria, pero no para el industrial. Ofrece votar el dictamen.

El señor BENITEZ DE LUGO se lo agradece.

Levántase la sesión a las 7'45 para reunirse en sesión secreta.

La sesión secreta del Congreso duró tres cuartos de hora.

Discutido el dictamen denegando el aumento a mil pesetas a las actuales dietas de los diputados.

El señor VAN BAUBERGEN, haciendo abstracción, ha sostenido que no sólo debíanse elevar las dietas, sino también los atrasos.

También defendieron el aumento de las dietas los señores Lerroix y Ríos.

La sesión levantóse sin tomar acuerdos.

LAS ARMAS CORTAS :: LA COMISION PARLAMENTARIA DE RESPONSABILIDADES

Madrid, 11.

Se ha reunido la Comisión que entiende sobre el proyecto contra la tenencia de armas cortas.

La dificultad estriba en explicar cuáles son las armas cortas.

— La Comisión de responsabilidades ha acordado nombrar presidente al señor Sagasta, vicepresidente al señor Viguri y secretario al señor Zancada.

El señor Gujarró propuso abrir una información pública de 15 días escrita y otra verbal, con comparecencia de los elementos que designe la Comisión.

La Comisión de responsabilidades ha propuesto solicitar numerosos documentos al Gobierno y pedir que informen a la Comisión los directores de los periódicos que lo deseen, así como los elementos más significados para pedir que se hagan efectivas las responsabilidades.

El plazo de la información escrita comenzará mañana.

Sobre la presencia de los diputados en las deliberaciones, la Comisión la estima innecesaria, puesto que la Comisión representa a todas las fracciones de la Cámara.

Tormentas

Madrid, 11.

En Madrid ha descargado esta mañana una horrorosa tormenta.

En los barrios bajos numerosas casas han quedado inundadas.

Dos chispas produjeron incendios en las calles del Almirante y Bravo Murillo. Fueron sofocados por los bomberos.

En el Paseo de Recoletos una chispa incendió un tranvía. Los viajeros se arrojaron por las ventanillas. Hay cinco heridos.

Las carreteras de la zona del Sur están cortadas por las aguas.

Las comunicaciones telegráficas y telefónicas han quedado cortadas.

Cerca de Aranjuez un rayo destruyó 20 postes telegráficos de los alrededores.

En Zaragoza la tormenta ha causado grandes daños.

Lo mismo ha ocurrido en Guadalajara.

Un telegrama oficial dice que en el término de Toro la tormenta ha arrasado once mil hectáreas de viñedo.

Madrid, 11.

A las siete de la tarde reprodujose la tormenta en Madrid.

Hay muchas casas inundadas.

Zaragoza, 11

El gobernador, el capitán general y el alcalde marcharon al pueblo de San Juan para socorrer al vecindario.

El agua cubre los tejados. Hay hundidas 20 casas.

El vecindario ha sido salvado por las tropas y los bomberos.

La línea de Lérida está interceptada.

Las aguas cubren seis kilómetros.

En el campo de Villanueva hay detenidos dos trenes.

Los vecinos de los pueblos inmediatos llevan subsistencias a los viajeros.

De provincias

HUELGA DE ABOGADOS

Murcia, 11

Ha comenzado la huelga de abogados. Piden el traslado de un presidente de sección de la Audiencia.

LA REPERCUSION DE LA HUELGA DE TRANSPORTES

Alicante, 11.

A consecuencia de la huelga de transportes de Barcelona, amenazan con cerrar las fábricas de géneros de punto.

Faltan las primeras materias.
El cierre afecta a 2.000 obreros.

EXTRANJERO

Los gastos franceses por cuenta de Alemania

París, 11

En la ponencia presentada por el senador radical socialista Henry Berenger relativa al presupuesto de gastos recobrables, evalúa el importe de las reparaciones en noventa y siete mil seiscientos cuarenta millones, que el contribuyente francés ha pagado ya por cuenta de Alemania, quedando por satisfacer otros ochenta mil millones.

Aprueba el plan propuesto por el presidente del Consejo, señor Poincaré, en la Conferencia de París y declara que las deudas interaliadas deben estar asimiladas a los créditos por reparaciones, puesto que se contrajeron para conseguir la victoria común y, por lo tanto, constituyen gastos de guerra.

Rechaza las informaciones que han circulado por el extranjero pretendiendo que Francia reduciría su crédito contra Alemania.

Francia, añade el ponente, exige el pago de ciento treinta y dos mil millones de marcos oro debidos por Alemania y sólo aceptaría una reducción a cambio de un importe igual en la deuda interaliada.

Francia está decidida a no ceder a ninguna presión y a no abandonar las garantías que posee, sino proporcionalmente a lo que el Gobierno del Reich pague a Francia.

A pesar de todo no se negará a examinar soluciones que puedan presentarse siempre que no reduzcan en nada sus derechos y garanticen el pago de la Deuda y la seguridad de Francia.

AUMENTO DE SALARIOS

Dusseldorf, 11

Los mineros han aceptado el nuevo aumento de salarios, que asciende a 37,600 marcos diarios, a pesar de no haberseles concedido el aumento que solicitaban, que era hasta ciento diez mil marcos diarios.

Los jornales continúan aumentando.

INGLATERRA ANTE LAS REPARACIONES

Londres, 11.

En las declaraciones que el próximo jueves, día 12, harán el presidente Baldwin, y el ministro de Negocios Extranjeros y el lord Curzon, expondrán con toda claridad los propósitos y el criterio de la Gran Bretaña en la cuestión de las reparaciones.

Afirmarán que sus sentimientos hacia los demás aliados son amistosos y asegurarán que Inglaterra no pondrá por su parte dificultad alguna para que se llegue a una inteligencia.

LAWN-TENNIS

Eastbourne, 11.

Campeonato europeo de lawn-tennis, copa Davis.

Los españoles conde de Gomar y Flaquer vencen a los holandeses Tinacq y Bryan por 6 a 4, 6 a 3 y 6 a 2.

LOS PARTIDOS ITALIANOS

Roma, 11.

El nuevo presidente del Sindicato y del Comité directivo del partido popular ha declarado que el partido ha aceptado la dimisión de Dom Sturzo para demostrar su oposición a la reforma electoral promulgada por Mussolini.

Nuestra actitud acerca del particular — dice — es irreductible y persistirá después de la retirada de Dom Sturzo.

Roma, 11

El Consejo nacional del partido popular ha designado un triunvirato que asumirá las funciones que desempeñaba el secretario político dimisionario, don Sturzo.

SACUDIDAS SISMICAS

París, 11

Hacia las seis y media de esta mañana se han percibido ligeras sacudidas sísmicas en Perpiñán, Burdeos, Bayona y otras poblaciones del Sur.

LA BAJA DEL MARCO

Berlín, 11.

La encuesta parlamentaria llevada a cabo acerca de la enorme baja del marroo ha puesto en claro que ha sido originada por la desorganización de los servicios gubernamentales encargados del control.

COMPLICACIONES FINANCIERAS

Berlín, 11.

En la "Gaceta de Voss", Jorge Bernhardt escribe que el aumento de capitales alemanes en el extranjero empobrece el interior del Estado, y que la misma acción de sostenimiento del marroo aumenta el déficit, por causas psicológicas, e impide la nueva alza.

Bernhardt aconseja que los impuestos se perciban tomando por base el marroo oro.

HUELGA PERSISTENTE

Londres, 11.

Los dockers londinenses — que, como se sabe, están en huelga en número de cien mil en Londres sólo — han decidido continuar en huelga.

BRUTALIDAD BENEFICA

París, 11.

En boxeador peso-pluma Henri Lebrans, ganador del Challenge oficial de Wyms, se ha brindado a celebrar un match con Criqui, a beneficio de los laboratorios franceses.

LA ULTIMA PENA

Gante, 11.

Ha sido condenado a muerte el convictor Demaizieres.

FASCISTAS Y REPUBLICANOS

Roma, 11.

Según "Il Corriere d'Italia", en Norcia se ha producido una colisión entre fascistas y republicanos.

Ha sido incendiado el Circolo Republicano de dicha población.

EXPLOSION

Roma, 11.

Según "La Epoca", en Vicenza (Venecia) un artefacto de guerra encontrado en la campaña hizo explosión, causando la muerte de cuatro niños.

EMPRESTITOS ITALIANOS

Roma, 11

El Consejo de ministros ha autorizado a las provincias y municipios para que contraten empréstitos en el extranjero y emitan obligaciones para colocadas en el extranjero.

EL TERREMOTO

París, 11.

Según noticias de muchas poblaciones del medio día de Francia, ayer, a las seis y media (hora de verano) un terremoto, que en algunos puntos fué bastante violento, pasó por las comarcas del Sur.

La sacudida sísmica vino después de un fuerte temporal de viento, que en algunas poblaciones destruyó las líneas telegráficas y telefónicas.

Es difícil todavía señalar con precisión las poblaciones que marcan el máximo avance de la sacudida sísmica. Según las noticias recibidas, el fenómeno se sintió desde Perpiñán a Burdeos, o sea en una zona paralela al Pirineo, pasando por Montauban y Agen.

Según noticia de Perpiñán, el fenómeno fué muy violento en el valle de Agli.

De Bayona comunican que la sacudida fué bastante violenta, así como en Biarritz. En todo el país vasco el terremoto llegó a desplazar los muebles de las habitaciones y a echar por el suelo los objetos colocados sobre estanterías.

El terremoto no ha causado desgracias personales ni perjuicios materiales de importancia.

Princesa egipcia detenida

Londres, 11

Ha sido detenida la princesa egipcia Ali Kamel Palmi acusada de haber asesinado ayer al príncipe Ali Kamel, su marido, en el hotel Savoy.

LOS VINOS ESPAÑOLES EN FRANCIA

Dijón, 11

En vista de las medidas adoptadas por el ministro de Agricultura M. Cheron, encaminadas a restablecer los derechos de aduanas sobre los vinos extranjeros, especialmente los españoles, la Cámara de Comercio de esta ciudad ha solicitado que sea mantenido el régimen actual.

LOS GASTOS RECORRIBLES

París, 11

El Senado ha aprobado por 274 votos contra seis el presupuesto de gastos recorribles.

PROYECTO ABANDONADO

París, 11.

Según informes recibidos de Nueva York, un enviado de Amundsen ha declarado que el citado explorador ha abandonado definitivamente su proyecto de llegar al Polo Norte en avión, en vista de las dificultades con que tropieza para efectuar las reparaciones necesarias en el motor de su aparato.

Añaden dichos informes que el señor Amundsen y el aviador Amdal se proponen volver muy en breve a Seattle.

La cuestión de Tánger

Londres, 11.

Según la Agencia Reuter esta mañana han continuado las conversaciones entre técnicos ingleses, franceses y españoles respecto a la cuestión de Tánger.

Probablemente celebrarán otra reunión.

La ocupación del Ruhr

INCAUTACION

Dusseldorf, 11.

Las autoridades franco-belgas han ocupado hoy la mina Borusto en Gelsenkirchen y la mina Amelia en Linden, incautando de importantes stocks de carbón.

DETENCIONES

Dusseldorf, 11.

Por no haber satisfecho las multas que se impusieron a las poblaciones de Werden y Kolwig han sido detenidos los respectivos burgomaestres.

Han sido también detenidos 18 individuos afiliados a una organización secreta.

PATRULLA FRANCESA AGREDIDA

Dusseldorf, 11.

Un grupo de alemanes ha atacado a una patrulla francesa, la cual ha rechazado la agresión, matando a uno de ellos.

El jefe de la patrulla francesa ha resultado herido.

DOS MUERTOS

Gelsenkirchen, 11.

Las tropas franco-belgas han dado muerte a un individuo que practicaba actos de sabotaje y a otro que se dedicaba a robar carbón.

AGRESION

Bruselas, 11.

Dos antiguos combatientes agredieron y maltrataron al Encargado de Negocios de Alemania en esta ciudad en el momento en que salía de la Legación.

Al ser detenidos, confesaron haberse agredido porque el pasado domingo dicho Encargado de Negocios insultó a unos manifestantes belgas que protestaban de los crímenes cometidos por los alemanes en el Ruhr.

COMLOT DESCOBIERTO

Dusseldorf, 11.

Se ha descubierto un complot que tenía por objeto destruir varias líneas de ferrocarriles en Grefeld.

El jefe de la organización ha sido detenido, habiendo confesado sus propósitos criminales.

SALUDABLES ADVERTENCIAS

Londres, 11

Los periódicos de esta capital afirman bajador de Alemania en Londres y Stanley Baldwin y lord Curzon, el primer ministro inglés hizo algunas observaciones al embajador alemán acerca de los actos de sabotaje que vienen perpetrándose en el Ruhr, poniendo de manifiesto cuán desacertado es el criterio que los inspira, y cuán contraproducentes resultan, ya que no facilitan el arreglo de la cuestión de reparaciones, sino que la complican aún más.

La Conferencia de Lausana

LA FLOTA INGLESA

Lausana, 11.
Ismet Bajá ha insistido para que la flota inglesa sea retirada del Bósforo, del mar de Mármara y del estrecho de los Dardanelos.
Se cree que esta petición de Ismet no originará dificultad alguna.

EL TRATADO DE PAZ Y PENALIZACIÓN DE INDULTO

Lausana, 11.
Créese que el tratado de paz será firmado durante la próxima semana.
Se desmiente que el delegado turco Ismet Bajá vaya a Angora con objeto de someter el tratado al Gobierno.
Ismet Bajá ha telegrafiado a su Gobierno rogándole que indulte a 17 gringos condenados a muerte el día 6 del corriente en Constantinopla.

LA DECLARACION MINISTERIAL BELGA

Bruselas, 11.
El Senado ha aprobado la declaración ministerial por 88 votos contra 46.

LA CENSURA EN ITALIA

Roma, 11.
Un comunicado del Servicio de la censura, dice que ésta se ejerce sobre todos los despachos dirigidos al extranjero, incluso cuando se trata de noticias sacadas de los periódicos italianos.

LA POLITICA BRITANICA

Londres, 11.
La Agencia Reuter ha publicado una nota en la cual dice que en los círculos autorizados es acogido con disgusto todo rumor referente a una eventual ruptura con Francia a consecuencia de la cuestión de las reparaciones.
Añade la nota que cárdese de todo indio acerca de los términos de la declaración que el Gobierno hará mañana en el Parlamento relativa a la política británica, pero, a pesar de ello, puede asegurarse que dicha declaración no tratará de producir efectos, pues su objeto es únicamente establecer ante el mundo, claramente, el punto de vista británico sobre la reconstitución de Europa.

La declaración del Gobierno dejará enteramente abierta la puerta para que se pueda conseguir la cooperación de Francia en los planes de Inglaterra. El Gobierno desea sinceramente que el Gobierno francés encuentre un medio que le permita asociarse a esos planes.

Si se diera el caso de que Inglaterra considerase necesario obrar por cuenta propia, tomando un camino independiente, esto no originaría dificultades, pues se hace observar que Francia en dos ocasiones hizo lo propio con absoluta independencia, sin que a consecuencia de esto haya sufrido quebrando la Entente. Además, Inglaterra no piensa emprender ninguna acción enérgica.

LA CONFERENCIA DE BARCELONA

París, 11.
La Cámara de los diputados ha aprobado en debate la ratificación del Convenio establecido en Barcelona el 20 de Abril de 1921 sobre la libertad de tránsito.

FORMIDABLE EXPLOSION

Illinois (Estados Unidos), 11.
Esta mañana se ha producido una explosión en una fábrica de cartuchería, habiendo resultado a consecuencia de ella 9 muertos, entre los cuales se cuentan cuatro mujeres y 25 heridos.

EL BANDOLERISMO CHINO

Hong Kong, 11.
Las tropas chinas que perseguían a un grupo de bandidos los alcanzaron en Chirvise, originándose un combate, a consecuencia del cual resultaron muertos unos veinte bandidos.
Los demás emprendieron la huida, llevándose con ellos a los cautivos que tenían.

De la región

TARRAGONA

REUS.

A las cinco y cuarenta minutos de la madrugada del pasado martes un movimiento sísmico ha despertado a gran número de vecinos, que han notado perfectamente que se movía su cama. El hecho ha durado unos segundos, quedando después todo en estado normal.

El hecho fué la comidilla del vecindario durante todo el día.

— En la central eléctrica de los Canadienses, sita cerca la Mineta de Martorell, el encargado Lorenzo Pla, de 23 años, soltero, maniobrando sufrió una descarga de 25.000 voltios, quedando en gravísimo estado. Auxiliado debidamente, en el auto de los canadienses ha sido trasladado el paciente a una clínica.

— La mayoría de las escuelas nacionales celebran exposiciones escolares que son vistosísimas.

— Se ha aplazado para el próximo domingo la tombola benéfica pro-Instituto de Puericultura. La mayoría de familias de nuestra sociedad adinerada han entregado objetos para dicha fiesta benéfica.

— Nuevamente se ha reconstruido la pared y verja de la estación del Norte en la plaza de la Libertad, pared y verja que repetidamente se ha visto derribada por los topetazos de las locomotoras de dicha Compañía ferroviaria.

— Se ha celebrado el mercado semanal con regular concurrencia de cosecheros y compradores y pocas transacciones, debido a la calma que viene imperando en el negocio de frutos del país.

Los precios medios en plaza son:
Algarrobas, de 7 a 7'50 pesetas quintal, habiéndose vendido en la plaza del Baluarte unos 400 sacos con tendencia bajista.
Aceites superiores, de 30 a 31 pesetas los 15 kilos; corrientes, de 27 a 28.

Vinos Priorato, de 8 a 8'50 r. g. y o.; comarcas, 8; blancos campo, 8'25; rosados Conca, 6'25; endebles, 5 a 5'50, con pocas operaciones; abundantes existencias y buena cosecha en perspectiva.

Avellanas negra, cáscara, superior, 5 51

pesetas saco de 53'400 k.; embarque, 57 pesetas; grano primera y segunda, a 96 y 57 pesetas quintal

Almendra mollar en cáscara, a 53 pesetas saco de 50'400 k., fuerte común, a 19 pesetas cuartera; grano Esperanza primera, a 21 duros; Hargueta, a 24 duros.

— En esta provincia se han inscrito 560 automóviles y expedido 650 títulos de chófer.

El corresponsal.

NOTICIAS LOCALES

Crónica negra.

Al subirse a una pared en la calle del Gasómetro cayó el niño de seis años Antonio Clar Cortullá, fracturándose el fémur derecho.

— Limpiando un camión automóvil de su propiedad en la calle de Gerona, Juan Llop Suñó, de 28 años, causó una herida en el pie izquierdo.

— En la calle de Malats cayó Alberto Portico Carmen, de cinco años, ocasionándose una herida en la cabeza de pronóstico reservado.

— A Teresa Sisó, de 27 años, habitante en la calle de San Vicente, número 20, 2.ª, 1.ª, su esposo Vicente Oliver le propinó una paliza más que regular.

— Asistieron en el Dispensario de Gracia a Joaquín Arasa Martínez, de 29 años, empapelador, que presentaba la fractura del fémur izquierdo, que se la produjo trabajando de su oficio en una casa de la calle de Santa Teresa.

— Por discrepancias entre ellos rieron Tomás Costa, domiciliado en la calle de Vista Alegre, número 13, 3.ª, 1.ª, y su realquillado Benito García Mena; de 33.

El segundo resultó de la contienda con erosiones en el cuello y brazo izquierdo.

— En la calle de la Alegría José López, de siete años, fué mordido por un perro en la espalda.

— Ante su domicilio, San Hipólito, número 24, se cayó Guillermo Sarrion García, de once años.

Resultó con una herida incisa en el párpado superior izquierdo.

— Un automóvil atropó en la calle de Muntaner a Julián Farré Puig, de 57 años. Le produjo leves heridas.

— En el camino de San Ginés (Vallcarca) se despeñó por un terraplén un carro de basuras conducido por soldados.

Murió el caballo que arrastraba el carro.

— Anoche se declaró un incendio, por un escape de gas, en un depósito de basuras que hay detrás del mercado de la Volatería.

Se quemó un montón de leña. Sofocaron el fuego los bomberos del Parque.

EL TABACO CANARIO

El hombre de las cal'es

De nuestro colega "El Imparcial", de Madrid:

"Por haberse publicado una real orden autorizando la venta en la Peninsula del tabaco canario, los representantes de las fabricas de tabacos de Canarias han obsequiado con un banquete al director de la Arrendataria, don Francisco Bastos.

Los obreros de Tenerife, beneficiados en alto grado por este levantamiento del boicote que el Estado tenia puesto al tabaco canario, sumamente agradecidos al señor Bastos por su intervencion, han acordado pedir al Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife que se dé el nombre del director de la Arrendataria a una de las principales calles de la poblacion."

Con motivo de la colocacion de la primera piedra de la fabrica de tabacos de Tarragona, el Ayuntamiento de dicha poblacion acordó dar a una de las calles de dicha poblacion el nombre del señor Bastos.

Ahora ocurre lo propio en Santa Cruz de Tenerife.

Resueltamente el señor Bastos es el hombre de las calles. Lástima que no sea el hombre del tabaco.

Los barceloneses, desde que el señor Bastos ocupa la direccion de la Arrendataria, hemos perdido hasta la memoria de que en España existian fabricas de tabaco.

Por lo demás, nos parece muy bien se introduzcan en la Peninsula las labores canarianas, tanto por ser tierras españolas, como por producirse en ellas tabaco de excelente calidad.

Las sacudidas sísmicas

Durante todo el día de ayer fué tema principal de las conversaciones el movimiento sísmico, continuando los comentarios a medida que se conocia la extensión del fenómeno, que, con más o menos intensidad, ha abarcado toda la región catalana.

El epicentro parece situado al S. W. de Barcelona. El origen del temblor de tierra debe atribuirse a movimientos de asiento de las capas profundas del globo.

El último terremoto ocurrido en Cataluña fué registrado en Arenys de Mar.

En Alella, Benasque y Bañals existen focos perennes de la actividad sísmica, de bastante intensidad los dos últimos, especialmente Benasque.

Afortunadamente, ninguno de los temblores de tierra que se producen en Cataluña reviste importancia; y desde el siglo XV, en que ocurrieron varios, no ha habido que lamentar graves daños.

El de 1427 destruyó la ciudad de Giot y

causó una verdadera catástrofe en la comarca de Ancoo, extendiéndose sus efectos devastadores a casi toda la provincia de Gerona; pero desde entonces los movimientos sísmicos sólo han tenido una importancia científica y un interés de curiosidad.

EN CATALUNA

En Manresa el temblor de tierra adquirió bastante intensidad, produciendo gran alarma entre el vecindario.

En Gerona fué también perceptible, oyéndose sonar las campanas del reloj de las Casas Consistoriales, que desde aquel momento funcionó con irregularidad.

En Lérida causó gran alarma, despertando a los vecinos la violencia de las oscilaciones. Algunos, dominados por el error, se acomraron a los balcones demandando auxilio.

EN PROVINCIAS

El fenómeno no se ha limitado a nuestra región.

Fuó perceptible en Pamplona, aunque ligeramente.

En Huesca percibiéronse cuatro o cinco violentas sacudidas, que sembraron la alarma en toda la poblacion. El pánico fué enorme, echándose a la calle muchos vecinos. Al producirse el fenómeno se oyó el tañido de una de las campanas de la catedral. En los pueblos comarcanos se han derribado algunos tabiques, pero sin causar desgracias personales. Antes de ocurrir el terremoto se habla desencadenado sobre la ciudad un violentísimo huracán.

En Zaragoza se invirtieron los términos, ocurriendo primero el terremoto y horas después una tempestad de tal violencia que no se recuerda nada semejante. Así como el temblor de tierra sólo causó los naturales sustos, la tempestad produjo daños incalculables.

Desde las dos de la tarde a las nueve de la noche cayó sobre Zaragoza un formidable pedrisco, abatiéndose luego sobre la ciudad un verdadero diluvio.

El pedrisco ha causado estragos en la huerta, destrozando las plantaciones y causando desperfectos en los hilos del telégrafo y teléfono. Se teme que en los pueblos hayan ocurrido desgracias.

En Melilla, a las tres y treinta y cinco minutos de la tarde, se registró una violenta sacudida sísmica, de una duración de quince segundos, que causó gran alarma.

En Vitoria, Durango y Bilbao el fenómeno fué notado por muchísimas personas.

En Alfaro las sacudidas duraron unos cincuenta segundos, oyéndose prolongados ruidos subterráneos.

En Jaca fueron tan intensos, que el vecindario en masa se echó a la calle, enloquecido de espanto. Se derrumbaron varios tabiques y chimeneas.

En casi todos los lugares afectados por el terremoto, antes o después de ocurrir éste, ha estallado una violenta tempestad.

EN FRANCIA

También en el país vecino ha sido registrado el fenómeno sísmico.

En Montauban se produjo a las seis y cuarenta minutos de la mañana, durando unos diez segundos. La dirección era E. O.

En Agen, después de una noche tempestuosa, a las seis y media sintióse una violenta sacudida.

Cinco segundos más tarde, percibiéronse en Auch, produciéndose a las ocho y diez una réplica algo menos violenta.

En Pau, Bayona, Biarritz, Perpignan, Burdeos y otras localidades del Sur de Francia ha sido también perceptible el terremoto, que en ninguna parte ha causado daños.

Marítimas

NOTICIAS

De La Galia y Marsella, respectivamente, han traído los viveros llenos de langostas vivas las goletas italianas "San Giro" y "Nuova Rosalia Bonaria".

A medio día ha entrado en nuestro puerto, procedente de riesta y escalas, el vapor italiano "Angelo Scarsellini", conduciendo 15 pasajeros y abundante carga que deja en el muelle de Barcelona S.

De la autoridad de Marina se ha solicitado el cambio de capitán del vapor "Josefa", a favor de don Eusebio Zanzau, de la matrícula de Albal.

Asimismo se ha interesado el reconocimiento de los pertrechos de dicho buque.

Se han refundado los pasaportes del primer maquinista de la Armada don Saturnino Sánchez para trasladarse a Cartagena a disposición del comandante general de la escuadra de Instrucción, y del segundo obrero torpedista electricista don Teodoro López Camazón, para trasladarse a Mahón.

Se ha solicitado de la Comandancia de Marina el reconocimiento de la estación radiotelegráfica de los vapores "Roy Salmo II" y "Navarra".

Han sido cursados a la Dirección general de Navegación y Pesca los estados de arqueo del vapor "Primero".

Tarifa de anuncios

PIES DE PAGINA

	Ptas.
De 5 líneas (debajo suelto).	10
• 10 • • • • •	20
• 15 • • • • •	30
• 20 • • • • •	40
De la última página de 10 líneas (telegramas).	22.50
De la última página de 15 líneas (telegramas).	33.75
De la última página de 20 líneas (telegramas).	45